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Vizita tovarăşului NICOLAE CEAUŞ ES CU
în judeţul Harghita

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
secretar general al Partidului Co
munist Român, preşedintele Con
siliului de Stat, împreună cu to
varăşii Gheorghe Pană, membru 
al Comitetului Executiv, al Prezi
diului Permânent, secretar al C.C. 
al P.C.R., şi Vasile Patilineţ, mem
bru supleant al Comitetului Exe
cutiv, secretar al C.C. al P.C.R., 
a făcut vineri, 24 aprilie, o vizită 
în judeţul Harghita.

Inscriindu-se în stilul caracte
ristic de lucru al secretarului ge
neral al partidului, de a se întîlni 
şi sfătui cu oamenii muncii ro
mâni, maghiari, germani şi de 
alte naţionalităţi asupra tuturor 
problemelor construcţiei socialiste 
pe pămîntul României, vizita to
varăşului Nicolae Ceauşescu pe 
meleagurile frumosului judeţ Har
ghita, întîlnirile cu cetăţenii s-au 
transformat în vibrante manifes
tări ale dragostei şi ataşamentului 
maselor largi ale poporului faţă 
de Partidul Comunist Român, faţă 
de conducerea partidului şi secre
tarul său general, într-o grăitoare 
expresie a unităţii tuturor celor 
ce muncesc în jurul partidului, a 
hotărîrii oamenilor muncii, fără 
deosebire de naţionalitate, de a 
înfăptui neabătut linia politică 
creatoare, marxist-leninistă a 
P.C.R.

Intîmpinaţi pretutindeni cu u- 
rale şi ovaţii, cu saluturi căldu
roase exprimate în limbile româ
nă şi maghiară, conducătorii de 
partid .au examinat împreună cu 
gazdele problemele pe care le ri
dică continua înflorire a judeţu
lui Harghita, rod al politicii par
tidului de dezvoltare multilaterală, 
armonioasă a tuturor judeţelor şi 
regiunilor ţării. Au fost analizate 
modul şi ritmul în care se reali
zează sarcinile de plan în indus
trie şi agricultură, s-au dat reco
mandări preţioase, insistîndu-se a- 
supra deosebitei răspunderi ce re
vine fiecăruia la locul său de mun
că, pentru îndeplinirea luminosu
lui program de înflorire a patriei 
adoptat de cel de-al X-lea Con
gres al Partidului Comunist Ro
mân.

Vizita tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu s-a înscris în analele 
judeţului Harghita ca o zi de ne
uitat, o zi de adevărată sărbătoa
re.

Vr
Vizita de lucru în judeţul Har

ghita începe la Tuşnad-Sat.
In numele locuitorilor judeţului, 

oaspeţii sínt salutaţi de către to
varăşul Ludovic Fazekas, membru 
al C.C. al P.C.R., prim-secretar al 
Comitetului judeţean Harghita al 
P.C.R., preşedintele Consiliului 
popular judeţean. Tineri şi vîrstni- 
ci, femei şi bărbaţi, cu toţii scan
dează „ Ceauşescu-Ceauşescu “ <
„Ceauşescu şi poporul“, se aude 
din mulţime „Trăiască Partidul 
Comunist Român“, „Elyen a 
Roman Komunista Part“, „Tră
iască scumpa noastră patrie, Re
publica Socialistă România“.

La cooperativa agricolă de pro
ducţie Tuşnad este vizitat sectorul 
zootehnic. Tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, apreciind ca bune re
zultatele obţinute pînă acum, arată 
că există posibilităţi pentru a ob
ţine producţii şi mai mari. In acest 
sens, recomanda îmbunătăţirea ba
zei furajere, a sistemului de hră- 
nire a animalelor, extinderea iri
gaţiilor pe păşuni şi fineţe, arătînd 
că este vorba, în ultimă instanţă, 
de lucrări ce se pot efectua re
pede, cu un preţ de cost scăzut şi 
cu o mare eficienţă economică.

La sediul cooperativei a avut 
loc apoi o discuţie între oaspeţi şi 
gazde.

Întîmpinat cu aplauze şi urale 
de către mulţimea ce se află în 
faţa sediului cooperativei, a luat 
cuvîntul tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu.

Vorbitorul a adresat cooperato
rilor un salut călduros din partea 
Comitetului Central şi a guvernu
lui, şi i-a felicitat pentru rezulta
tele bune obţinute.

Ceea ce aţi realizat pînă acum 
— a spus tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu — constituie o bază so
lidă pentru î-idicarea, în următo
r i i . cinci ani, la un nivel şi mai 
înalt a activităţii cooperativei, 
pentru a obţine producţii mai 
mari la cartofi şi la grîu, şi mai 
ales pentru îmbunătăţirea bazei 
furajere, deoarece în sectorul zoo
tehnic producţiile sínt încă mici. 
Desigur, 2 100 kg lapte este o pro
ducţie bună; ca să aveţi venituri 
mari din sectorul zootehnic tre
buie să obţineţi însă producţii de

3 000, 3 500, 4 000 litri lapte. Pen
tru aceasta este necesar să acor
daţi mai multă atenţie sectorului 
zootehnic, să selecţionaţi mai bi
ne vacile.

Vorbitorul a subliniat necesita
tea de a se acorda o mai mare 
atenţie irigării, în general, şi mai 
cu seamă a păşunilor. In felul a- 
cesta se vor obţine rezultate mai 
bune. Pe această bază vor creşte, 
desigur, şi veniturile cooperatori
lor, se vor putea preda la stat 
cantităţi tot mai mari de cartofi, 
lapte, carne şi alte produse.

Tovarăşul Ceauşescu a apreciat 
ca foarte bune perspectivele coo
perativei din Tuşnad-Sat ca şi ale 
tuturor cooperativelor.

Avem — a spus el — mai mul
te îngrăşăminte, mai multe maşini 
agricole; vom dispune de tot ceea 
ce trebuie ca în următorii ani a- 
gricultura noastră — deci şi coo
perativa în care lucraţi — să se 
ridice la un nivel superior. Vrem 
să nu fim cu nimic mai prejos în 
agricultură decît ţările avansate.

In continuare, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a arătat că în ce pri
veşte politica internaţională, Ro
mânia depune eforturi şi acţionea
ză permanent pentru a întări co
laborarea cu toate ţările socialis
te, cu toate popoarele, militează 
în mod ferm pentru pace, pentru 
ca fiecare popor să fie pe deplin 
stăpîn la el acasă, să-şi poată ho
tărî dezvoltarea aşa cum doreşte, 
fără ca alţii să se amestece în 
treburile sale.

Apreciem — a spus vorbitoful 
.— că sínt condiţii favorabile pen
tru a se obţine o îmbunătăţire a 
relaţiilor dintre state, că se poate 
ajunge la o politică de pace pe' 
continentul nostru. In acest sens, 
considerăm că tot ceea ce facem 
şi ne propunem să facem la noi 
în ţară pentru binele poporului 
nostru, este în acelaşi timp şi spre 

“Tîffiele socialismului, serveşte cau
zei păcii şi progresului în lume.

Conducătorii de partid şi de stat 
sosesc în Miercurea Ciuc, întîmpi- 
naţi cu un puternic entuziasm.

Vechi cdÖtru al ţinuturilor se
cuieşti, oraşul de la poalele munţi
lor Harghita, prezintă astăzi tot 
mai pregnant imaginea unei -ascen
dente dezvoltări economice şi ur
banistice. Un exemplu grăitor în 
acest sens îl oferă platforma in
dustriei uşoare unde începe vizita 
secretarului general al partidului 
în acest oraş. Cea mai nouă dintre 
fabricile oraşului este cea de tri
cotaje. In holul de la intrare al a- 
cestei fabrici s-a organizat o mică 
expoziţie a primelor produse: tri
cotaje de modele diferite, într-o 
variată gamă de culori.

Ministrul industriei uşoare, ing. 
Ion Crăciun, subliniază că „între
gul colectiv al fabricii demonstrea
ză o deosebită grijă în a asigura 
încă de la început prestigiul mărcii 
fabricii prin produse de bună ca
litate“. „Este normal — remarca 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu —■ 
secuii ştiu să facă lucruri bune“. 
In atmosfera caldă, apropiată, in
trarea tovarăşului Ceauşescu în 
hala secţiei de tricotaje este salu
tată din nou cu aplauze şi acla
maţii.

Secretarul general al partidului 
se opreşte la unele locuri de 
muncă, se interesează de numărul 
lucrătorilor, de randamentul utila
jelor, de provenienţa materiei 
prime.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
ceilalţi oaspeţi, conduşi de directo
rul întreprinderii, Andrei Kovács, 
vizitează în continuare fabrica de 
confecţii aflată în apropiere. Se
cretarul general al partidului feli
cită colectivul acestei întreprin- 
déri pentru bunele rezultate obţi
nute, le urează tot mai mari succe
se şi totodată recomandă ca şi ce
lelalte întreprinderi mai tinere 
din această zonă industrială să-i 
urmeze exemplul, asigurînd folo
sirea deplină a utilajelor, ridicarea 
continuă a calităţii produselor.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu îşi 
ia rămas bun de la lucrătorii in
dustriei uşoare, vizitînd apoi un 
alt şantier al oraşului, cu un profil 
însă deosebit: patinoarul artificial 
acoperit şi viitorul hotel, care îm
preună vor forma un complex spor
tiv turistic.

#
Sub lumina de amiază a soare

lui, piaţa oraşului fremăta intens. 
Mii şi mii de oameni — români şi 
maghiari — au venit în faţa se
diului Comitetului judeţean de 
partid, aflînd că secretarul gene- 
'ral al partidului doreşte să le a- 
dreseze un cuvint de salut, îşi ma

nifestau entuziasmul în nesfirşite 
ui'ale şi aclamaţii. La apariţia to
varăşului Nicolae Ceauşescu în 
balconul clădirii, ovaţiile nu con
tenesc minute în şir.

Adunarea populară este deschi
să de tovarăşul Ludovic Fazekas. 
Cuvinte prin care îşi exprimă pro
funda recunoştinţă faţă de partid 
pentru înnoirile care au loc în a- 
ceastă parte a ţării au rostit to
varăşii loan Grama, maistru la 
şantieri Harghita al Trustului 5 
construcţii Braşov, Ferencz Imre, 
preşedintele C.A.P. Păuleni-Ciuc 
şi Szabó Toké Ana, medic specia
list la Spitalul teritorial din 
Miercurea Ciuc.

In aplauzele îndelungate şi ova
ţiile mulţimii a luat cuvîntul to
varăşul Nicolae Ceauşescu.

După ce a adresat locuitorilor o- 
raşului un cald salut din partea 
Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român şi a guvernului 
Republicii Socialiste România şi a 
mulţumit pentru primirea căldu- 
roaşă făcută, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a arătat că a rămas plă
cut impresionat, atît de rezulta
tele bune obţinute de cooperativa 
din Tuşnad, pe care a vizitat-o, 
cît şi de felul în care decurg lu
crările agricole în judeţ, precum 
şi de cele două întreprinderi din 
Miercurea Ciuc. Secretarul gene
ral al partidului şi-a exprimat 
convingerea că toţi muncitorii din 
Miercurea Ciuc ca şi din întregul 
judeţ, îşi vor mobiliza forţele pen
tru a face ca atît întreprinderile 
mai vechi cît şi cele noi să lucreze 
cu întreaga capacitate, ca maşinile 
să fie folosite din plin şi, mai cu 
seamă, să dea produse de bună 
calitate. După ce a felicitat căldu
ros pe constructorii şi pe munci
torii acestor întreprinderi şi le-a 
urat noi succese în activitatea lor, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu a 
spus:

Ceea ce se realizează în judeţul 
dumneavoastră în dezvoltarea in
dustriei, agriculturii, a întregii 
vieţi sociale — ca de altfel ceea 
ce se realizează în întreaga ţară 
— sínt expresia politicii partidu
lui nostru care urmăreşte ridica
rea la o viaţă nouă a tuturor ju
deţelor, a tuturor regiunilor pa
triei. Se vădeşte aici, totodată, 
expresia cea mai elocventă a în
făptuirii politicii cu adevărat mar- 
xist-leniniste a partidului nostru 
în problema naţională; pentru că, 
pînă la urmă, tovarăşi, egalitatea 
în drepturi se manifestă în crearea 
condiţiilor ca oamenii să poată 
munci, să poată învăţa, să se poa
tă bucura de un nivel de viaţă 
tot mai ridicat. Iar fără o industrie 
şi o agricultură puternică, fără 
ştiinţă şi cultură nu se poate rea
liza acest lucru. Tocmai în dez
voltarea industriei, agriculturii, 
ştiinţei, învăţămîntului se oglin
deşte cel mai bine politica naţio
nală justă a partidului nostru; a- 
cesta este cadrul în care se ma
nifestă ţpfrăţirea şi munca comu
nă a poporului român şi a oame
nilor muncii de altă naţionalitate. 
Ceea ce facem astăzi este spre bi
nele tuturor celor ce muncesc în 
patria noastră.

Societatea socialistă pe care noi 
o construim este chemată să asi
gure ridicarea bunăstării generale 
a poporului. Noi vedem în ceea ce 
înfăptuim astăzi o etapă a înain
tării spre scopul final — crearea 
societăţii comuniste, a acelei orîn- 
duiri în care toţi cetăţenii, fără 
deosebire de naţionalitate, să se 
poată bucura din plin de binefa
cerile civilizaţiei, materiale şi spi
rituale. Mergem pe un drum bun, 
tovarăşi, şi trebuie să facem totul 
pentru a înfăptui în cele mai bune 
condiţii politica partidului comu
nist de făurire a societăţii socia
liste şi comuniste în patria noastră.

In continuare vorbitorul a subli
niat că preocupîndu-se permanent 
de ridicarea economică, culturală 
şi socială a patriei, poporul român 
contribuie în acelaşi timp la dez
voltarea colaborării cu ţările socia
liste, cu toate popoarele lumii. Noi 
ştim — a spus tovarăşul 
Ceauşescu — că muncind şi obţi- 
nînd succese în făurirea socialis
mului în România, noi contribuim 
la sporirea influenţei socialismului 
în lume, la întărirea sistemului 
mondial socialist. Prin aceasta ne 
îndeplinim o înaltă îndatorire, atit 
faţă de poporul român, cît şi faţă 
de celelalte ţări socialiste, faţă de 
forţele progresiste din întreaga 
lume.

Sîntem preocupaţi ca în relaţiile 
dintre ţările socialiste, dintre toate 
statele lumii, să se statornicească 
tot mai trainic principiile egali

tăţii în drepturi, ale respectului 
suveranităţii şi independentei naţio
nale, neamestecului în treburile 
interne şi avantajului reciproc. 
Numai pe această bază — care 
permite dezvoltarea liberă şi în
florirea fiecărei naţiuni, a fiecărui 
popor — se poate asigura înflori
rea şi progresul general al socia
lismului, precum şi al întregii o- 
meniri, se poate asigura pacea. 
Socialismul şi independenţa naţio
nală sínt strîns unite; independen
ţa naţională şi solidaritatea inter
naţională constituie un tot unitar; 
nu se poate concepe solidaritate 
internaţională fără independenţă 
naţională, aşa cum nu se poate 
concepe independenţă naţională 
fără relaţii de colaborare şi soli
daritate internaţională între ţările 
socialiste. In acest spirit acţionează 
şi va acţiona permanent partidul 
nostru comunist, întregul nostru 
popor.

In continuare vorbitorul a spus: 
Faptul că muncitorii, ţăranii, inte
lectualii se adresează partidului, 
conducerii sale şi dezbat împreună 
problemele privind dezvoltarea 
ţării, îşi exprimă năzuinţele, preo
cupările, participă activ la viaţa 
socială, constituie o expresie pu
ternică a democraţiei noastre so
cialiste, o garanţie că tot ceea ce 
ne propunem se va înfăptui cu 
succes! Numai pe baza unităţii 
strînse dintre partid, conducerea 
sa. şi oamenii muncii, dintre toţi 
cei ce muncesc din patria noastră, 
voiri asigura înfăptuirea a tot ceea 
ce ne propunem! Trebuie să întărim 
continuu unitatea şi colaborarea 
între toţi oamenii muncii, — aceas
ta ducînd la unitatea de granit a 
societăţii noastre socialiste! Noi 
vom face totul, vom acţiona per
manent în concordanţă cu cerinţe
le Oamenilor muncii, cu năzuinţe
le poporului.

Cuvântarea a fost subliniată de 
repetate ori prin puternice aplauze 
şi urale. Participanţii la adunare 
au ovaţionat îndelung pentru Par
tidul Comunist Român şi secreta
rul său general, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu. Din mulţime se auzeau 
urări în limbile română şi ma
ghiară pentru patria noastră — 
Republica Socialistă România, pen
tru partid, pentru Comitetul său 
Central.

De la Miercurea Ciuc, tovară
şul Nicolae Ceauşescu şi ceilalţi 
conducători de partid şi de stat 
ajung pe calea aerului pe melea
guri cu veche tradiţie industrială 
— la Vlahiţa. Această localitate, 
care consemnează începuturile in
dustriei siderurgice în ţara noas
tră, îşi trăieşte astăzi o a doua ti
nereţe, conferită de dezvoltarea 
uzinei de fier din localitate şi a 
minei Lueta din apropiere, care 
asigură uzinei materia primă ne
cesară.

Secretarul general al partidului 
apreciază pozitiv preocupările pen
tru dezvoltarea uzinei, se intere
sează de stadiul unor lucrări de 
investiţii de perspectivă, făcînd 
observaţia că acestea se desfăşoa
ră într-un ritm nesatisfăcător. To
varăşul Nicolae Ceauşescu a reco
mandat atît proiectanţilor, cît şi 
constructorilor să se ia toate mă
surile pentru începerea lucrărilor 
de investiţii şi punerea în func
ţiune a obiectivelor în termenele 
prevăzute.

De la furnale, vizita continuă în 
secţiile de turnătorie şi de pre
lucrări mecanice ale uzinei.

(Continuare în pag a II-a)

0 PROBLEMA Dt PRIMĂ IMPORTANŢĂ

Sem ănatul porumbului
Eforturile depuse de lucrătorii din 

agricultura judeţului nostru pentru 
recuperarea rămînerilor în urmă da
torate timpului nefavorabil se ma
terializează în  ritmul tot mai intens 
în care se execută însămîntările. 
Din situaţia operativă a Direcţiei a- 
gricole rezultă că pînă la  data de 
24 IV a.c. plantatul cartofilor de 
toamnă s-a executat pe 47 la su
tă din suprafaţa planificată, existînd 
posibilităţi certe pentru ca în sap- . 
tămîna care urmează să se mărească 
viteza de lucru realizată printr-o 
folosire mai bună a maşinilor de 
plantat cartofi şi a forţei de mun
că existente în unităti.

O lucrare care se înscrie în pri
ma urgentă pe agendele de lucru 
ale cooperatorilor şi mecanizatorilor 
este semănatul porumbului. Datori
tă faptului că această cultură urmea
ză a fi cultivată pe cca. 57 la sută 
din suprafaţa arabilă ce se va în- 
sămînţa în această primăvară, se 
impune ca lucrătorii din agricultură 
să-i acorde importanta cuvenită pon
derii ei în economia unităţilor.

Joi, 23 IV a.c. Timp splendid pen
tru  lucru în cîmp.

Ün fo rm a ţii
■ Cel mai bun vînzător.

La iniţiativa Ministerului Comer
ţului Interior, pentru a se asigu
ra  o deservire ireproşabilă în co
merţ, s-a iniţiat pentru cadrele t i
nere, concursul .Mercur", 
concurs care avea să desemneze 
în final pe cel mai bun vînzător. 
în  judeţul nostru faza finală a 
avut loc joi, 23 aprilie. Pe pri
mele locuri s-au clasat Maria 
Zbîrcea de la  I.C.S. Alimentara 
Sibiu, Ilinca Vereş, de la  I.C.S. 
Produse industriale Mediaş, Iosif 
Adam, de la  I.C.S. Metalo-chimice 
Sibiu, Elena Trîntu, de la I.A.P.L 
.Cofetarul" Sibiu, bucătarii Nicolae 
Ghica (T.A.P.L. Mediaş) şi Alexan
dru Băcilă (I.H.R. Sibiu) şi ospă
tarul Doru Suciu (I.H.R. Sibiu). 
Concursul „Merriir“ a antrenat 
sute de lucrători tineri din co
merţ şi a contribuit la o mai bu
nă deservire a populaţiei jude
ţului nostru. Faza pe tară va a- 
vea loc ulterior.

■ «Dialog pe această see-
an a  . Se intitulează competiţia ar

tistică care se desfăşoară înce- 
pînd cu data de î l  aprilie la Ca
sa de cultură a sindicatelor din 
Mediaş.

In cadrul dialogului sínt pre
zente brigăzi artistice, orchestre 
de muzică uşoară, echipe de dan
suri populare, recitatori, solişti 
vocali şi instrumentişti.

Prima întrecere s-a desfăşurat 
între artiştii amatori de la în
treprinderea „Emailul roşu“ şi 
combinatul „Vitrometan*. Pe lo
cul I s-aU clasat „artiştii" de la 
„Vitrometan".

In cea de-a doua parte a com
petiţiei Uzina mecanică a dovedit 
că artiştii amatori au o înaltă 
tinută artistică.

Spectacolele s-au bucurat de 
un real succes.

Mecanizatorii infreprinderil agri
cole de stat Agnita, asigurîndu-şî 
un frönt larg de lucru, seamănă de 

, zor porumbul pentru boabe. După 
cum ne informează inginerul Ermi- 
niu Nicoară, directorul întreprinde
rii, Ia fermele din Şomartin, Valea 
Lungă, Coveş, Chirpăr şi Metiş po
rumbul a fost însămînţat pe o supra
faţă de 73 hectare de teren bine 
pregătit. „Avem de gînd să realizăm 
992 hectare porumb pentru boabe, 
fată de 950, indicator planificat — 
ne relatează interlocutorul nostru. 
Acum sîntem în plină campanie de 
însămînţat porumb, dar nici celelal
te lucrări nu le neglijăm". Şi ne-am 
convins pe teren că afirmaţiile con
ducătorului întreprinderii au acope
rirea în aura faptelor. La ferma Să
raturi, mecanizatorul Simion Anghel 
planta cartofi pe ultimele hectare 
din cele 50 planificate. în  alt ho
tar, la „Binciu Deal", mecanizatorul 
Tiberiu Covaci executa erbicidarea 
griului. Şi în celelalte ferme ale în
treprinderii se desfăşoară aceeaşi 
activitate febrilă, de campanie. Deşi 

' terenurile de la Şomartin sínt de 
textură grea, deşi ploile n-au ocolit 
în această primăvară Şomartinul, 
mecanizatorii fermei de aici, conduşi 
de Nicolae Roman, au început se
mănatul porumbului. în hotarul „în 
Paleş" mecanizatorul Ion Kasper, cu 
o m aşină, de tipul SPC-6 realizea
ză zilnic 7—10 hectare. Un aspect 
dem» de menţionat: concomitent cu 
semănatul se execută şi erbicidarea 
cu hungazin, ceea ce va uşura con
siderabil întreţinerea culturii. Lu
crătorii fermei de stat din Şomartin 
nu au aşteptat ca terenul să se zvîn- 
te pe întreaga suprafaţă a tarlalei

şi seamănă acum pe fişii, pentrtl- că, 
aşa cum spunea şeful de fermă „nu 
se ştie dacă mîine nu plouă şi a- 
tunci pierderea de timp este şi mai 
mare".

Se pare că pentru cooperatorii din 
Şomartin timpul nu are acelaşi preţ 
ca pentru lucrătorii fermei de stat 
din aceeaşi localitate. Brigadierul de 
cîmp Augustin Helerea, afirmă că 
„terenul e moale, nu a permis in
trarea agregatelor", încercînd să 
explice astfel stadiul nesatisfăcătoi? 
de executare a însămîntărilor. în 
ziua raidului nostru la brigada din 
Şomartin a coopefativei agricole din 
Bruiu, nu se însămînta nici porumb, 
nici nu se plantau cartofi. Se pare 
că apatia brigadierului de la Şomar
tin este întreţinută (şi poate gene
rată!) de unele concepţii ale celor 
care conduc unitatea. Şi pentru a ne 
susţine afirmaţia, vom da cîteva 
exemple. Contabilul şef al unităţii, 
Ion Ongherth, afirmă senin (cu toa
te că nu fusese în ziua respectivă 
în cîmp), că din cei 400 cooperatori 
ai unităţii, peste 230 oameni sínt la 
muncă pe ogoarele cooperativei a- 
gricole. Specialista unităţii, inginera 
Maria Király, afirmă că, în fond, ar 
fi vorba doar de cca 45 cooperatori 
care participă ia lucru în ziua res
pectivă. Trebuie să recunoaştem că 
de la 45 la  230 e o diferenţă con
siderabilă, ca de la  competenţă la,., 
„necunoştintă de cauză".

Deşi la sortatul cartofilor puteau 
fi mobilizaţi mai multi oameni (şi 
era necesar, pentru că, în general 
maşinile de plantat cartofi nu-şi rea-

(Continuare în pag a ll-a i 
GH. GRÄDINARU

Erbicidarea culturii de porumb se extinde tot »lai mult, dată fiind 
eficienţa economică deosebită a acestei lucrări. Mecanizatorii din 
I.A.S. şi I.M.A. acordă o mare atenţie aplicării corecte a acestui 
„tratament“ al solului cu hungazin concomitent cu semănatul po
rumbului. In fotografie: mecanizatorul Gheorghe Ludwig, de ia 
I.A.S. Axente Sever, execută erbicidarea cu hungazin a unui teren 

destinat culturii porumbului
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SPECIALISTUL -  PROMOTOR PASIONAT ĂL NOULUI!
Mediaşul, receptiv  

la inovaţie şi progres
Deşi sîntem încă departe de ora 

bilanţurilor, începutul promiţător, 
caracterizat printr-o suită de initia
tive frumoase şi o largă mobilizare 
a întregului potential tehnico-ingine- 
resc din cea mai mare parte a între
prinderilor judeţului nostru la rezol
varea problemelor ridicate de pro
ducţia materială, ne îndreptăţeşte să 
susţinem că chemarea U.P.A.S.-ului 
s-a impus, numeroase colective de 
muncă îmbrătişind-o, îmbogăţind-o 
şi oferindu-i învestitura de angaja
ment cu un pregnant caracter mobi
lizator.

Din dorinţa de a afla cum a fost 
primită chemarea în uzinele medie- 
şene şi ce se întreprinde în prezent 
pe linia atragerii cadrelor tehnico- 
inginereşti In circuitul de înaltă am -, 
plitudine al unei competiţii ce se 
anunţă a fi rodnică, ne-am adresat 
tovarăşului Teodor Moldovan, pre
şedintele Consiliului municipal al 
sindicatelor.

„De la bun început, vreau să men
ţionez că, din iniţiativa comisiilor 
inginerilor şi tehnicienilor din cele 
mai- multe din întreprinderile muni
cipiului nostru şi cu sprijinul Consi-

liului municipal al sindicatelor, pro
blema utilizării integrale şi eficiente 
a potenţialului de inteligentă tehnică 
s-a situat în centrul preocupărilor 
noastre în ultimii 2—3 ani, în tot a- 
cest răstimp reuşind să obţinem re 
zultate frumoase şi să generalizăm 
unele iniţiative valoroase.

E adevărat, acţiunea nu s-a ghidat 
pe criterii exhaustive, netinînd o e- 
videntă precisă pe fiecare inginer şi 
întreprindere, ci limitîndu-ne la uni
tăţile economice mai însemnate. Pen- 
tru  acest an, ea a crescut în am
ploare prin atragerea tuturor cadre
lor tehnice -la rezolvarea unor pro
bleme ale producţiei. în  acest scop, 
specialiştii au fost grupaţi pe teme 
de studii şi cercetări, urmind ca se
mestrial activitatea acestor grupuri 
să fie analizată la nivelul Consiliu
lui municipal al sindicatelor".

Dinamica ascendentă a eficientei e- 
conomice vine de altfel să sublinieze o 
dată mai mult un adevăr ce nu mai ne- 
cesită demonstraţii: preocupările con
stante, rod al pasiunii şi dorinţei de 
afirmare şi succesele converg întot
deauna spre un punct comun. In 
1969, de pildă, la 7 întreprinderi din

(Continuare în pag a 11-ai
EMIL DAVID

Acolo unde este nevoie, mai
strul Vasile Neamţu (dreapta) 
din secţia decor a unităţii A- 
vrig, a Combinatului de sticlă 
din Mediaş, e gata oricînd să 
împărtăşească tinerilor din ex

perienţa sa.
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VIZITA TOVARĂŞULUI NICOLAE CEAUSESC«
ÎN JUDEŢUL HARGHITA

(Urmare din pag. î)

Odorheiul Secuiesc este şi el în 
această dimineaţă de primăvară, 
în sărbătoare. Cuvinte calde de bun 
venit se află pe buzele miilor de 
oameni ai muncii, români, ma
ghiari şi de alte naţionalităţi, so
siţi să intimpine cu toată bucuria 
şi din întreaga inimă pe condu
cătorul partidului şi statului.

în numele lorţ Ludovic Szavuj, 
prim-secretar al Comitetului mu
nicipal Odorheiul Secuiesc al 
P.C.R., preşedintele Consiliului 
popular municipal, îi salută căl
duros pe conducătorii de. partid şi 
de stat. Gazdele invită pe condu
cătorii de partid şi de stat să vi
ziteze cea mai tînără şi cea mai 
importantă unitate industrială din 
localitate, fabrica de aţă, intrată 
parţial in funcţiune acum citeva 
săptămini. Se vizitează principa
lele secţii ale. fabricii. La trecerea 
oaspeţilor, muncitorii se opresc o 
clipă din lucru şi aplaudă cu în
sufleţire.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu se 
interesează de măsurile luate in 
vederea bunei desfăşurări a mun
cii în această unitate.

Vizita în oraşul Odorheiul Secu
iesc s-a încheiat vineri după-a- 
miâză, printr-o însufleţită aduna
re populară, desfăşurată, pe stadio
nul oraşiilui.

Rostind cuvîntul de deschidere, 
primul secretar al Comitetului 
municipal de partid Ludovic Sza
vuj,' a exprimat, în numele locui
torilor oraşului, satisfacţia de a 
fi avut din nou în mijlocul lor,

ca oaspete drag, pe conducătorul 
partidului şi statului.

într-o atmosferă de mare entu
ziasm ia cuvîntul tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu.

Secretarul general al partidu
lui a subliniat că în. vizita făcută 
în judeţul Harghita a putut con
stata cu satisfacţie că obiectivele 
înscrise in actualul plan cincinal 
se realizează cu succes. Aceeaşi 
constatare am făcut-o şi în mu
nicipiul Odorhei.

Arătînd că nouş întreprindere 
— care a intrat de-abia de o lună 
în producţie — a şi început să 
livreze produse multor unităţi din 
ţaţă. Vorbitorul a felicitat pe 
constructori şi pe muncitori.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu a 
arătat că există condiţii ca pînă 
la sfîrşitul anului, prevederile 
cincinalului să fie nu numai rea
lizate, dar şi depăşite. Prin aceas
ta creăm o bază bună de creştere 
a bunăstării întregului nostru po
por.

Crearea şi dezvoltarea întreprin
derilor în Odorhei — ca şi în alte 
oraşe şi judeţe ale patriei — fac 
parte din politica partidului nos
tru de industrializare a întregii 
ţări, de ridicare, pe această cale, 
a bunăstării poporului. In acelaşi 
timp, aceasta constituie o expre
sie a politicii naţionale juste a 
partidului nostru comunist, care 
asigură în fapt, tuturor cetăţeni
lor, fără deosebire de naţionalita
te, posibilitatea de a munci, de a 
învăţa, de a duce o viaţă tot mai 
îmbelşugată. x-

In continuare vorbitorul a ară
tat că pentru a realiza în forma 
sa desăvârşită societatea pe care o

construim, pentru a putea trece 
la făurirea societăţii comuniste, 
mai avem încă niult de făcut. 
Planul cincinal viitor va con
stitui încă . un pas hotărît înain
te în această direcţie;' din preve
derile lui vor prinde viaţă o se
rie de obiective şi în judeţul Har
ghita. El şi-a exprimat convinge
rea că cetăţenii Odorheiul ui — 
muncitori, intelectuali — vor face 
totul pentru a realiza în cele mai 
bune condiţiuni sarcinile ce le re
vin, îşi vor aduce întreaga contri
buţie la înflorirea patriei noastre, 
la înfăptuirea societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, la ridica
rea bunăstării întregului popor.

Cuvîntarea secretarului general 
al partidului a fost subliniată în 
repetate rînduri de puternice a- 
plauze şi urale.

Miile de cetăţeni prezenţi la a- 
dunare — români şi maghiari. — 
ovaţionează' îndelung, scandează 
„Ceauşescu—P.C.R.“, „Ceauşescu- 
P.C.R.“, aclamă pentru Partidul 
Comunist Român, pentru condu
cerea sa, pentru patria noastră — 
Republica Socialistă România. Es
te o nouă şi strălucită manifestare 
a unităţii de neclintit în jurul par
tidului şi guvernului, a hotărîrii 
nestrămutate de a munci cu în
sufleţire pentru înfăptuirea polf- 
ticii partidului, al cărui scop este 
înflorirea continuă a patriei, ri
dicarea bunăstării poporului, vic
toria cauzei socialismului în Ro
mânia-şi în lumea întreagă.

GEORGE-RADU CH1ROVICI
IHIRCEA IONESCU
FERENC VASAS

însemnări din oţelărie
" Uzina .Independenţa" Sibiu. Noap

tea . . .
Privită din afară, prin geamurile 

tulburi, lumina de lapte gras a oţeW- 
riei te duce cu gîndul la îndepărtate 
nebuloase reci pe care le contempli 
fără să şti ceva despre miezul lor 
fierbinte.

Intră. Trebuie să intri, să vezi, să 
simţi. Cu toate simţurile. Atmosfera 
acea grasă te învăluie, te  absoarbe 
în zgomotul înfundat al ventilatoare
lor. Constelaţia oţelului îţi arde p ri
virea cu suflarea albă a gurii cupto
rului. Oameni cu feţele brăzdate de 
sudoare şi fire de nisip se mişcă în 
cordaţi. Ochi sclipind de atenţie se 
opresc asupra ta o clipă, răspund 
ceva la salutul tău intimidat de pro- 
pria-ţi tensiune, apoi îşi caută de 
trebi mai importante decît un re 
porter — insignifiantă prezentă în 
această lume care se perpetuează 
după alte legi decît cele ale scri
sului frumos. Simţi atunci că eşti 
mic fată de ei, că nopţile tale de 
întrebări scrumite in cuvinte primesc 
răspunsuri cu miez greu de sem
nificaţii. In existenţa ta se înnoadă 
adevăruri, călite la flacăra întreţi
nută cu uriaşă cantitate de calorii 
— sinteză a mintii, inimii şi muşchi
lor. Simţi că oamenii aceştia care 
modelează pămînt şi oţel sínt ei în 
şişi modele de înaltă frumuseţe. Din
colo de prieteniile domestice îi simţi 
ca pe marii tăi prieteni, simbolici 
pilduitori în ale vieţii. Şi atunci, aici 
la confluenţa voltaicelor energii u- 
mane, doreşti din to t sufletul ca 
slova ta de oglindire să fie pe mă
sură, să poţi surprinde tumultul clo
cotitor al acestor conştiinţe. Dar 
strădaniile tale, ştii iarăşi, abia Vor 
reuşi, îutr-o aquarelă străvezie să 
redea ceva-ceva. Şi totuşi, cuvîntul 
tău, insuficient de fierbinte, va ti 
înnobilat prin intenţie, prin subiectul 
asupra căruia se apleacă pătruns de 
limita posibilităţilor sale.

Cu oţelârii, pe care i-am cunoscut 
şi în alte ipostaze decît cea de în 
cordare, e destul de greu să legi un 
dialog despre munca lor. Cunoscîn- 
du-i preţul botezat Cu sudoare, se 
feresc de cuvinte mari al căror su

net li se pare fals înlr-o interferenţă 
cu vibraţia metalului pe care, ase
menea plinii, îl coc în cuptoare. De 
un optimism robust, frazele lor con
struite uneori dur şi eliptic se re
duc la esenţe. La esenţa prezentului 
pe care-1 înţeleg în toată profunzi
mea lui şi de aceea au valoare de 
generalitate pentru cei ce ştiu să 
viseze activ viitorul. Vorbesc pu
ţin şi .ştiu să se bucure din toată 
Inima de viaţă. Rîd sănătos, iubesc 
şi trăiesc fără rezervă, ironizează 
cinstit ceea ce trebuie ironizat (vor
băria găunoasă despre muncă). Im
presionant de solidari cu tot ceea ce 
intră în universul lor, însă străini 
de făţărnicia laudei reciproce şi a 
ajutorului meschin interesat. îşi cu
nosc posibilităţile şi se cunosc în
tre ei mai bine decît ar reuşi să-i 
cunoască un sociolog după nu ştiu 
cîte investigaţii folosindu-se de in
strumente ştiinţifice. Ştiu că forma
torul Aurel Comşa, nu numai prin 
locul său în aparatul de producţie, 
este un arhitect care concepe, a- 
samblează şi răspunde critic de mun
ca sa. Carol Kölner, meseriaş excep
ţional, întruchipează disciplina. loan 
Mureşan, şef de cuptor şi de echipă, 
pune umărul întotdeauna exact un
de trebuie. Tînărul topitor Vasile 
Ţuţuian poate înlocui, atunci cînd 
se cere, şeful de echipă, fără nici 
o dificultate.

Aceşti oameni care nu vor încer
ca nicicînd să te îmbrobodească cu 
cifre, iţi răspund modest, şi fără pa
radă: „Noi oţelârii nu ne-am făcut 
niciodată de rîs. In nouă ani n-a 
fost trimestru nerealizat aşa că şi 
de data asta, chiar dacă stăm mai 
slab, nu vom fi sub ceea ce ni se 
cere". Acestea sínt cuvintele mai
strului Vasile Munteanu cu care, 
după ieşirea din schimb (schimbul 
doi) am discutat citva timp. Despre 
otelărie, tînără ca ani dar matură 
prin experienţă, vorbeşte cu admi
raţie. îi ştie, pentru că l-a trăit, is
toricul nu lipsit de episoade drama
tice. Evocă, fără clopoţei romantici, 
inceputuKacesteia: „lipsă de utilaje 
şi mai ales de oameni specializaţi 
în ale oţelului... trei oameni la cali

ficare şi un maistru. Piese mărunte, 
simple, pentru necesităţile interne 
ale uzinei. Oţeluri nepretenţioase, o- 
tel carbon — nişte fonte mai acătă
rii. şi firesc, rebuturi. înainte de a 
avea cuptorul de detensionare a- 
veam necazuri la prelucrarea piese
lor din oţel. Era dur şi rupea scu
lele. Treaba s-a schimbat. Elaborăm 
oteluri înalt aliate (cu mangan, crom 
şi nichel) solicitate şi peste hota
re.

Cu cîţiva ani în urmă abia se ve
deau oţelârii în tre ei din cauza u- 
nei atmosfere impure, un fel de ne- 

; gură. Azi e cu totul altceva, deşi 
încă destul de greu: la principalele 
surse de praf şi fum s-au instalat 
ventilatoare puternice".

Maistrul face o glumă... totul pa
re simplu dar...

Inlră în lumina de lapte gras si 
simte mişcarea constelaţiei oţelului. 
Aici cuvîntul muncă se rosteşte rar 
şi are alte' dimensiuni deMt cele 'fo
losite în nişte însemnări. Trebuie 
să te fi pătruns, prin toţi porii, a- 
roma lui de pămînt copt şi lavă In
candescentă ca, şă-i cunoşti norme
le de rostire. . , „

TRAIAN SUCIU

Cu planul 
pe 4 luni 
îndeplinit

• Noi colective de muncă rapor
tează  în aceste zile îndeplinirea 
înainte de termen a obiectivelor 
stabilite în plan, închinînd aceste 
succese apropiatei sărbători a oa
menilor muncii de pretutindeni — 
ziua de 1 Mai. Iată două din veştile 
sosite la redacţie:

® întreprinderea de foraj gaz 
metan Mediaş şi-a realizat planul 
pe patru luni cu un avans de 13 
zile, pînă ia sfîrşitul lunii sarci
nile de plan urmînd să fie înfăp
tuite în proporţie de 113 la sută.

Succesele deosebite obţinute de 
colectivul întreprinderii medieşe- 
ne se datoresc optimizării şi or
ganizării în bune condiţii a pro
cesului tehnologic la forajul son
delor. în acest mod, viteza de 
forare în cursul primului trimes
tru a -fost depăşită cu circa 32 
la suta, realizîndu-se o producti
vitate a muncii de 118 la sută.

®  Colectivul de muncitori, in
gineri şi tehnicieni de la Fabrica 
de geamuri Mediaş a Încheiat 
bilanţul producţiei globale pe pri
mele 4 luni cu 9 zile înainte de 
termen. Producţia suplimentară 
preliminată ce se va obţine pînă 
la sfîrşitul lunii se ridică la circa 
2 milioane lei, realizîndu-se peste 
plan 12 000 m p geam tras, 19 500 
m p geam securizat éle.

Panoramic
eom petiţional
SlMBATA

FOTBAL — Mediaş: terén Re
cord, ora 16,30, Record Mediaş — 
Metalul I.O.S.; Agnita: ora 16,30, 
Progresul Agnita — Progresul Si
biu; Tălmaciu: ora 16,30, Unirea 
Tălmaciu — Carbosin C. Mică 
(toate în cadrul campionatului ju
deţean de seniori).

DUMINICA

HANDBAL — Sibiu: teren Lu
ceafărul, ora 10, Şcoala sportivă 
Sibiu — Liceul nr. 2 Tg. Jiu (f)
■— divizia şcolară; ora, 11, Inde
pendenţa Sibiu — C.S.M. Reşiţa 
(m) — divizia B.

FOTBAL — Mediaş: stadion 
Gaz metan, ' ora 1.7, Gaz metan 
Mediaş — C.fe.M, Sibiu (divizia B); 
Sibiu:- stadion Metalul, ora 17, 
Á.S.A. Sibiu —- Independenţa Si
biu (divizia C).

VOLEI — Sibiu:"sala Armata 
(str. Ştefan cel Mare), ora 10, Vo* 
inţa Sibiu — Drapelul roşu Sibiu 
(f) — divizia B.

M Wf i  *
%  m

JFzina B alanţa Sibiu, în atelierul de. yitezometre

C ă ţi în curs  
d e  apariţie

Trimestrul al doilea al acestui an 
este bogat în apariţii editoriale. Edi
tura „Ion Creangă“ oferă tinerelor, 
vlăstare un noian de cărţi interesan
te, instructive şi foarte frumos pre
zentate.

Dintre cărţile aparţinînd clasicilor 
literaturii române, vor apare Basme 
de Mihai Eminescu, Ianoş năzdrăvan 
şi Hanul Ancuţei aparţinînd lui Mihail 
Sadoveanu, Ursul păcălit de vulpe, 
în limba română, şi Capra cu trei 
iezi (în limba germană şi maghiară) 
de Ion Creangă.

Literatura universală va fi şi ea 
reprezentată prin citeva volume de 
prestigiu, care au făcut şi fac teicîn- 
tarea copiilor.

Năzdrăvăniile celor doi ştrengari, Max 
şi Moriţ, şi a prietenilor lor, căţeii 
Plici şi Plúm, sínt descrise cu mult 
haz de E. Busch în cartea Plici şi 
Plum, ce va apare concomitent în 
trei limbi — română, maghiară şi 
germană.

Celebra expediţie Kon-Tiky va în- 
cînta pe copii şi adolescenţi. In cu- 
rînd se va găsi în librării cartea lui
B. Danielson, Terry pe urmele ex
pediţiei Kon-Tiky.

O altă poveste deosebit.de distrac
tivă este Peter Pan şi Wendy de 
J. M. Berrie.

Iliada, Odiseea şi Eneida vor fi 
repovestite cu nerv de G. Andreeseu.

O frumoasă antologie de cîntece si 
jocuri populare de copii va apare sub 
numele Ieşi papucule de sub pat.

Tînărul scriitor Corneliu Buzinschi 
abordează în .povestirea sa Porunca 
cea mare, o temă istorică tratată şi 
de alţi scriitori. Este vorba de eve
nimente ale domniei lui Ştefan cel 
Mare, care, în Porunca cea mare, dă 
dispoziţii căpitanului de mazili Ali- 
xăndrel Mustea să întîrzie, împreună 
cu cei. o sută de oşteni moldoveni, 
oastea numeroasă a sultanului Maho
med. în drumul ei spre capitala 
Moldovei.

Romanul lui Ştefan Tita, Aventu
rile ţiparului, se constituie dintr-o 
suită de întimplfiri, în jurul unei 
aventuri în lumea fantastică a pă
durii. Tablourile se succed dinamic, 
întreţinînd un continuu interes pen
tru acţiune.

In cunoscuta şi îndrăgita colecţie 
„Clubul temerarilor“ vor apare voi. I 
si II din Formula magică de Sever 
Noran.

în limbile naţionalităţilor conlocui
toare vor apare: Mustăţile fără pe

reche de Vladimir Colin, Prea feri
citul pitic Cípi de Ó. Fodor în limba 
maghiară, Eram ursul polar de C. Fe- 
trescu, în limbile maghiară şi ger
mană. In colecţia Traista cu poveşti, 
va apare un volum colectiv Iepurele 
cel isteţ.

Toate aceste volume se vor găsi 
în curînd în librăriile judeţului nos
tru.

RODICA STANK

In laboratorul de aparate electronice al fabricii „Vitrometan“ din 
cadrul Combinatului de sticlă Mediaş, Walter Hartauer verifică, 
cu ajutorul catometrului, tuburile electronice ale amplificatoarelor 

folosite în procesul de producţie

Pe plaiuri sau pe 
culmile munţilor .por
talurile albe ale stu
pilor de înaltă tensi
une ne-au devenit fa
miliari, un fel de prie
teni neînsufleţiţi, care 
dacă ar lipsi, întreaga 
noastră viziune spa
ţială s-ar resimţi ciun
tită. Prin simpla lor 
prezenţă albă, cu fi
rele groase, paralele 
cu cerul, ne creează 
sentimentul liniştei, al 
siguranţei.

Ne-am obişnuit cu

cu multe, foarte mul
te realizări. Construim 
linii de înaUă tensi
une şi staţii cie trans
formare, dar liniile de 
înaltă tensiune au cea 
mai mare pondere în 
planul de lucrări al 
întreprinderii noastre.

In cele patru şantie
re regionale avem 
peste 20d de lucrări 
de linii de înaltă ten
siune de la 6 la 110 
KV pe an, iar şantie
rul de magistrale exe
cută î» exclusivitate

urmează firesc una al
teia, într-o perfectă 
disciplină. S-au evi
denţiat în mod deose
bit maistrul Aurel 
Mîndrilă, care a. exe
cutat cu colectivul său 
linia de 110 KV Ciun- 
get—Lotru afval cu Un 
grad foarte ridicat de 
dificultate, datorat te
renului accidentat, şi 
şeful de echipă Nico
lae Pintea, care a par
ticipat la construirea 
liniei electrice aeriene 
Luduş—Aref.

Oamenii Înaltelor tensiuni
oameni urcaţi pe stîl- 
pii de electricitate ai 
oraşului, dar despre 
cei care au ridicat 
marile portaluri de e- 
lectricitate din munţi, 
de pe dealuri şi cîm- 
pii, despre cei care 
lucrează îndeobşte de
parte de zgomotele ci
tadine, nu ştim prea 
multe, căci aceşti stîlpi 
de metal şi aceste li
nii de înaltă tensiune 
se integrează atît de 
mult peisajului îneît 
acum ni se pare că 
s-au născut o dată cu 
pămîntul.

Despre aceşti oa
meni necunoscuţi, des
pre aceşti eroi coti
dieni am stat de vorbă 
cu inginerul şef al în
treprinderii „Electro- 
montaj“ din Sibiu, 
Iov. Florea Stellán.

— Anul trecut s-au 
împlinit 20 de ani de 
cînd a luat fiinţă în
treprinderea noastră. 
Este încă tînără, a- 
proape fără trecut dar

linii de înaltă tensi
une de 220 pînă la 
400 KV.

— Vorbiţi-mi des
pre constructorii de 
linii, despre anonimii 
„zburători“.

— Pentru lucrările 
noastre de montaj a- 
vem echipe specializa
te: una se ocupă cu 
transportarea stîlpi- 
lor, alta cu montarea, 
alta cu ridicarea lor 
şi abia pe urmă înce
pe munca zburători
lor, a celor care la 
30—40 metri înălţime, 
în condiţii atmosferi
ce destul de vitrege 
uneori, montează con
ductorii. Toate echipe
le întîmpină situaţii 
grele, cărora trebuie 
sä le facă faţă. Mun
ca constructorilor de 
linii este o chestiune 
de datorie şi de curaj 
întotdeauna. M-aţi în
trebat despre zbură
tori şi eu vă vorbesc 
despre munca unui lot 
al şantierului, pentru 
că toate lucrările se

— Ce lucrări mai 
importante veţi execu
ta în viitorul apro
piat?

In curînd vom a- 
taca linia de 110 KV 
didoaia, care în pri
ma etapă va alimen
ta cu energie electri
că şantierul hidrocen
tralei de la Lotru.

— Tot nu mi-aţi 
vorbit despre „zbură
tori“.

— Sínt oameni o- 
bişnuiţi, la fel cu noi 
toţi şi fără păstrarea 
legăturii cu pămîntul 
n-ar putea „zbura“ pe 
cablurile conductoare, 
în cărucioarele lor. 
Sínt „zburători“ în 
măsura în care lucrînd 
la înălţime iubesc pă
mîntul.

AUREMA
MUNTEANU

S e m ă n a t u l
porumbului
(Urmare din pag. I)

lizeazS viteza zilnică de lucru dato
rită alimentării lor intermitente), in
ginera Maria Király consideră că 
„12 oameni, cîţi sínt astăzi la ales 
cartofi, vor face 6 tone ceea ce este su
ficient pentru două hectare". Or, da
că viteza zilnică de lucru la plantat1 
cartofi este de două hectare, pentru 
„acoperirea" celor 48 hectare (din 
50 planificate) care mai sínt de plan
tat este nevoie de o perioadă de..* 
24 zile, ceea ce, trebuie să recu
noaştem, prelungeşte nepermîs de 
mult perioada „optimă" şi scurtea
ză sensibil şansele de realizare a 
unor producţii rentabile la Bruiu.i 
Dacă se mai adaugă şi faptul că din 
cele 15 tractoare ale secţiei (şef de 
secţie Gheorghe Tudor), doar şase 
lucrau pe tarlalele cooperativei a- 
gricole, se pare că este absolut ne
cesar ca Direcţia agricolă si 
U.J.C.A.P. să ia măsuri operative 
pentru a sprijini mai efectiv con
ducerea unităţii în organizarea mun
cii în această campanie.

Şi pentru că a venit vorba de a- 
portul mecanizatorilor, nu putem 
trece cu vederea un alt aspect al 
muncii acestora. Cooperatorii şi me
canizatorii din'' Beneşti (brigadă a 
cooperativei agricole Alţîna), au în
ceput semănatul porumbului. Desi
gur, acesta este un fapt pozitiv. 
Fiind însă lingă maşina de semănat 
(tip 2-SPC-2, deşi secţia are în do* 
taţie şi SPC-6!), uşor s-a observat 
că aceasta nu are dispozitive pentru 
aplicat îngrăşăminte chimice. „Le-am 
mutat pe maşinile de plantat car. 
to fi' ne explică mecanizatorul An
drei Dirring. Din această cauză, coo
peratorii din Beneşti vor fi nevoiţi 
să aplice manual azotatul de amoniu 
destinat culturii porumbului. Se va 
face astfel o cheltuială în plus de 
cca 14 norme de categ. II la hec
tar, adică de cca 2 900 norme de ca- 
teg. II la nivelul unităţii. Şi mal 
interesant este faptul că această 
cheltuială nu va fi suportată nici de 
Inginerul Gheorghe Decă, directorul 
I.M.A. Agnita, nici de inginerul Ion 
Nistor, şeful secţiei de mecanizare 
(factori direct responsabili de buna 
funcţionare a maşinilor), ci de coo
peratori, care, de fapt, n-au nici & 
.vină.

Am semnalat citeva deficienţe de
pistate acum, la începutul însămîn- 
ţăril porumbului, pentru ca inginerii, 
consiliile de conducere, organizaţiile 
de partid să manifeste mai multă 
exigenţă în executarea exemplară a 
acestei lucrări de mare importanţă 
pentru producţia agricolă a acestui

*  Magazinul „Foto
sport“. Recent s-a deschis Ia 
Sibiu într-un local renovat, spa
ţios, realmente mai comercial de
cît localul anterior, un magazin 
combinat, ce expune spre vtnzare 
articole de uz fotografic şi mate
riale sportive. „Foto-sport", din 
strada N. Bălcescu nr. 17 oferă 
cumpărătorilor, pe lingă o gamă 
largă de sortimente fotografice, 
maşini de scris portative „Con
sul", articole de plajă, obiecte 
utile în excursiile estivale, pre
cum şi jocuri distractive.

Lucrări de construcţii 
şi amenajări sportive

In ultimii 3 ani s-au adus o serie 
'de îmbunătăţiri complexului sportiv 
al Şcolii sportive din Mediaş. Aceste 
lucrări s-au făcut şi continuă cu spri
jinul Consiliului popular municipal 
Mediaş, al C.N.E.P.S. Bucureşti şi al
C.J.E.F.S. Sibiu, precum şi cu ajuto
rul preţios al elevilor liceelor nr. 1 
şi nr. 2, al Grupului şcolar petrol şi 
al Şcolii generale nr. 4, care elec- 
luează numeroase ore de muncă pa
triotică.

Baza sportivă este compusă din 3 
terenuri de joc (pentru baschet, pen
tru handbal în 7, şi pentru volei), 
pistă de alergare pe 300 m (cu 3 cu
loare) sectoare de aruncare şi sări
turi.

In vederea deslăşurării activităţii 
şi in timpul nopţii, pe şantier a fost 
instalată lumina electrică. S-a mon
tat de asemenea gardul cu plasă de 
sîrmă pe o porfiune de 95 m şi s-a 
prelungit conducta de apă, ceea ce 
permite ca pista de alergare să poa
lă fi tinulă in stare bună de iunc- 
fionare, iar in timpul iernii să se 
poată transiorma în patinoar.

In prezent se lucrează la amena
jarea linei camere de antrenament 
care va fi destinată secţiei de atle
tism şi la amenajarea unui grup so
cial. Acest complex sportiv va ii fo 
losit zilnic de circa 1 200 elevi.
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MEDIAŞUL, receptiv la inovaţie ş i progres

(Urmare din pag. I) * 200

municipiu s-au aplicat 52 de studii, 
cu o eficienţă de peste 10 milioane 
lei. în  cursul acestui an se preconi
zează finalizarea a 108, studii în re
zolvarea cărora sínt angrenaţi peste
200 de ingineri şi tehnicieni din în
treprinderile Mediaşului.

Lucruri la fel de frumoase se pot 
spune despre activitatea efervescentă 
a cercurilor de inovatori, la nivelul 
municipiului realizîndu-se anul tre
cut prin inovaţii şi raţionalizări eco
nomii în valoare de peste 15 milioa
ne lei.-

Semnificativ esl.e faptul că cercul 
de inovatori de la Uzina jnecanică 
gaz metan a cucerit primul loc pe 
ţară în ramura petrolului.

Ială deci tabloul sumar dar suges
tiv al unor realizări ce oferă garan
ţia că finalul competiţiei de amploare 
declanşată prin lansarea chemării 
va găsi Mediaşul industrial situai 
pe treapta de sus a scăvfl valorilor, 
expresie a hărniciei şi ingeniozităţii 
colectivelor de muncă din fabricile 
şi uzinele sale.

în continuare, ne-am concentrat 
investigaţiile asupra realizărilor co
lectivului de muncă al uzinei „Auto- 
mecanica", în primul rînd pentru că 
pulsul viu al transformărilor de aici 
— uzina îşi modelează spectaculos 
aspectul, dimensiunile şi fluxurile

tehnologice într-o continuă întrecere 
cu timpul — reclamă poate mai mult 
decît în alte părţi o adaptare rapidă 
-şi deci un efort suplimentar de inte
ligenţă tehnică.

„Intr-adevăr, anul 1970 are pentru 
noi semnificaţii multiple; este, dacă 
vreţi, un an al organizării superioare 
în uzinaf noastră şi un an ai calităţii 
— ne mărturiseşte inginerul Yasü e 
Bufu, responsabilul C.I.T. Fără îndoială 
că şi eforturile noastre s-au canalizat 
spre aceste obiective, contribuţia in
dividuală a cadrelor tehnico-ingine- 
reşti din uzină jucînd în acest sens 
un rol de mare importanţă.

Comisia inginerilor şi tehnicienilor, 
în colaborare cu conducerea tehnică 
a uzinei, au stabilit încă de la înce-, 
putui anului un număr de 62 teme de 
cercetare din planul M.T.O., planul 
de calitate şi planul tehnic, reparti
zate apoi individual ca sarcini de 
serviciu inginerilor şi tehnicienilor 
din uzină în funcţie de competenţa 
lor şi de locul unde îşi desfăşoară 
activitatea. Analiza stadiului lucră
rilor de studiu şi cercetare se face 
lunar de către inginerul şef şi res
ponsabilul C.I.T. din uzină. Nu încape 
îndoială că planul stabilit, departe de 
a fi rigid, e susceptibil la îmbună
tăţiri şi completări in lot cursul a- 
nului".

De altfel, pînă la sfîrşitul primului

trimestru, din cele 62 teme propuse 
se aplicaseră cu bune rezultate în 
producţie 25, numeroase altele aflîn- 
du-se în stadii avansate de finaliza
re. Toate se referă la studiul, pro
iectarea şi execuţia unor utilaje şi 
dispozitive cu parametri tehnici şi c- 
conomici superiori. Inginerul Augus
tin Abuşeanu, de pildă, a realizat cu 
circa 3 luni înainte de termen un 
studiu intitulat: „Autodubă pentru 
transportul lichidelor alimentare". 
Trecînd cu succes probele de omolo
gare, noül produs va fi curînd asi
milat în producţia de serie. Impor
tante reduceri ale cheltuielilor de 
fabricaţie va aduce încă în cursul 
acestui trimestru proiectul ingineru
lui Corneliu Grigoriu: „Unificarea 
şasiurilor de semiremorci". începînd 
tot din acest trimestru se va trece 
la executarea periilor de stropitoare 
din fire de P.C.V. Soluţia aparţine 
inginerului Rudolf Szabaday şi va 
permite creşterea duratei de exploa
tare a periilor de la 30 la 350 ore.

O bună. parte din temele de studiu 
şi cercetare vizează obţinerea unor 
importante reduceri în greutate a 
produselor, ţinînd seama de faptul 
că angajamentul uzinei este de 513 
tone economii metal, la un consum 
anual de circa 6 400 tone, Printr-o 
largă ofensivă de studii şi reproiec- 
tări, pînă în prezent s-au economisit

367 tone ceea ce reprezintă fără în
doială un început mai mult decît 
promiţător.

în  planul trimestrial de acţiuni al 
comisiei inginerilor şi tehnicienilor 
de la „Automecanica" figurează nu
meroase alte obiective, printre care 
o serie de conferinţe tehnice, comu
nicări ştiinţifice şi schimburi do ex
perienţă în vederea creării unui cli
mat fertil activităţii de studiu şi cer
cetare. De pildă, încă în prima jumă- 
täte a lunii viitoare, uzina va găz
dui o consfătuire tehnico-ştiinţifică 
la care sínt invitaţi specialişti din 
întreprinderi cu profil similar din 
ţară. Vor fi prezentate referate pe 
tenia „Concepţii, noi în proiectarea 
şi organizarea producţiei de carosări 
auto".

Lucruri la fel de frumoase se pot 
scrie şi despre alte întreprinderi din 
oraşul de pe Tîrnavă, pentru că a- 
ceeaşi efervescenţă creatoare şi do
rinţă de afirmare caracterizează şi 
colectivele de muncă ale „Emailului 
roşvr", Centralei industriale a gazu
lui metan, „Vitromelanului", între
prinderii „8 Mai" şi altele. Ceea ce 
formează trăsătura comună a activi
tăţii acestora, este dorinţa cu carac
ter de simbol, de a face ca procesul 
gîndirii, întreaga inteligenţă tehnică 
de care dispun, să fie mereu deschi
să spre viitor, mereu proaspătă şi 
receptivă la inovaţie şi progres.

t
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Un succes al 
artei dirijorale 
româneşti

Antologia literaturii italiene
de George Călinescu şi Ramiro Ortiz

Recent reîntors dintr-o călăto
rie în R.D.G., unde a dirijat două 
concerte al căror ecou a fost deo
sebit de favorabil, dirijorul Henry 
Selbing, artist emerit, a avut a- 
mabilitatea de a ne împărtăşi, în- 
tr-o discuţie pe care o consemnăm 
mai jos, citeva din impresiile pri
lejuite de contactul cu muzicienii 
germani, de schimbul rodnic de 
opinii prilejuit de întîlnirea cu 
publicul meloman.

— Maestre Selbing, cum a- 
preciaţi concursul orchestrei 
pentru stabilirea celui mai fer
til contact cu dv., ca' oáspete 
din altă ţară?

— In cadrul schimburilor cul
turale dintre ţara noastră şi R.D. 
Germană, am fost invitat să di
rijez două concerte cu orchestra 
simfonică din Frankfurt (Oder). 
Primirea, cu care m-a întîmpinat 
orchestra, a fost extrem de caldă 
şi cordială, puţind să realizăm un 
contact imediat, stabilind dintru 
început un climat de bună cola
borare. Este o orchestră excepţio
nală, pretenţioasă, cu îndelungate 
tradiţii. La pupitrul ei se perin
dă continuu dirijori dintre cei mai 
renumiţi. Am reuşit astfel să sta
bilim împreună o colaborare strîn- 
să, avînd — pentru aceasta •— 
concursul permanent al fiecăruia 
dintre componenţii orchestrei.

De fapt, contactul a fost mai 
larg. Ţin să subliniez oportunita
tea organizării, după primul con
vert, la clubul Sfatului orăşenesc, 
o întîlnire cu instrumentişti şi au
ditori, în cadrul căreia ne-am îm
părtăşit reciproc observaţii profe
sionale, unde am fost rugat să 
vorbesc despre mişcarea artistică 
actuală din România. Sala clubu
lui era arhiplină, cu oameni de di
verse profesiuni şi pregătiri inte
lectuale," deşi se afla la cîţiva ki
lometri de sala de concerte.

— Aşadar, un interes deose
bit al publicului larg pentru 
muzică, pentru mişcarea artei 
muzicale universale.

— Un interes deosebit şi, aş 
spune, cuprinzător. Frankfurtul a- 
re îndelungi tradiţii muzicale, 
fiind legat de numele lui F. E. 
Bach. Acum este în construcţie 
„Konzerthalle“, o sală festivă de 
concerte, unde se vor organiza a- 
nual „Zilele muzicale festive din 
Frankfurt“ — eveniment muzical 
deosebit. M-a impresionat, aici, 
deosebit un fapt de o avansată 
semnificaţie publică: înainte de 
primul concert, am fost invitat de 
către activiştii culturali ai sindi
catului poştei, care organizează 
periodic astfel de întîlniri pentru 
angajaţii instituţiei, spre a dis
cuta despre recepţionarea muzicii 
culte, despre ideea de accesibili
tate şi adecvarea repertoriului la 
pretenţiile auditorilor. Am con
statat o extremă preocupare pen
tru teoria şi practica muzicii.

La fel, tineretul participă în 
număr mare la concerte, fără a

exagera asupra înlocuirii muzicii 
uşoare de către muzica cultă. Am 
constatat că se face deosebirea, 
discernerea calităţilor specifice ale 
valorilor înglobate în fiecare gen.

— Ca mesager al artei ro
mâneşti, aţi putut constata un 
interes susţinut pentru mişca
rea artistică din ţara noastră?

— Fiindcă un deosebit interes 
am observat, cu diverse prilejuri, 
în străinătate pentru arta româ
nească, regret că nu se organizea
ză mai bine şi mai edificator 
popularizarea creaţiei simfonice 
româneşti peste hotare. Capriciu 
pentru orchestră de Dumitru Ca- 
poianu. piesă muzicală pe care 
am interpretat-o cu orchestra din 
Frankfurt, a fost primit cu o ma
re căldură şi competenţă profe
sională. In măsura în care se in
tră în contact cu arta româneas
că, interesul este mereu treaz, 
suscitat de originalitatea valorilor 
care i se impün. Cineva mi-a vor
bit îneîntător despre un film ro
mânesc, care tocmai atunci rula 
la Frankfurt. Gopo era cunoscut, 
iar dintre muzicieni — Ruha, Voi- 
cu, Valentin Gheorghiu, Herlea. 
Enescu este considerat unul din
tre marii creatori universali.

— Am aflat că cele două 
concerte dirijate de dv. au pro
dus o impresie excelentă, adu- 
cînd o reală contribuţie la creş
terea prestigiului peste hotare 
a calităţii exigente care defi
neşte viaţa artistică a Româ
niei de azi.

— Aş da cuvîntul alţuia ca să 
dezvolte această idee. Anume, cro
nicarului muzical al ziarului „Der 
Tag“, care apare cotidian la 
Frankfurt: „Henry Selbing a ştiut, 
prin forţa sa sugestivă, să influ
enţeze orchestra'la o realizare ar
tistică superioară... Excelenta sa 
muzicalitate, ea şi calităţile uma
ne, au devenit vizibile membrilor 
orchestrei chiar de la primul con
tact, obligînd orchestra la reali
zări excepţionale... Aplauzele cor
diale pentru dirijorul oaspete şi 
orchestră au fost sincere şi pe de
plin meritate“.

La Frankfurt, în cadrul unei im
presionante manifestări priete
neşti, mi-a fost înmînată „Meda
lia de cetăţean de onoare al ora
şului“, care se atribuie de altfel 
destul de rar. Acest lucru m-a 
emoţionat deosebit, împreună eu 
tot cadrul unei manifestări entu
ziaste de cordială înţelegere şi re
ciprocă preţuire.

Ştiind că njaestrul Henry 
Selbing va pleca în curînd la 
Karlovy-Vary, unde va repre
zenta arta dirijorală româneas
că, iar mai apoi în R.F.G., îi 
urăm de pe acum un succes la 
fel de răsunător, pe care îl 
aşteptăm spre a-1 consemna cu 
aceeaşi plăcere cu care scriem 
acum rîndurilc de faţă.

TITU POPESCU

George Călinescu a fost, incon- 
teîv^bil, cel mai distins discipol 
al iui Ramiro Ortiz, profesorul de 
limba şi literatura italiană al U -  
niversităţii din Bucureşti. El era 
cel mai bine dotat dintre studenţii 
ortizieni mai vechi ca Emanoil 
Bucuţă, Alex. Popescu-Telega, 
Alex. Marcu, Alex. Busuioceanu, 
Alexandrina Mititelu ş.a. Profesor 
de limba italiană timp de vreo ze
ce ani (1924—1935), fostul mem
bru al Şcolii' Române din Roma 
(1924—1926) fusese un entuziast 
al literaturii italiene, din care a- 
păruse în traducerea sa cunoscu
tul roman Un om sfîrşit, al lui 
Giovanni Papini (Bucureşti, Cultu
ra Naţională, 1923).

In scurtul dar fructuosul timp 
cit a fost membru al Seminarului 
de italiană la Facultatea de litere 
şi filozofie a Universităţii din 
Bucureşti şi imediat după aceea 
(1920—1924), George Călinescu a 
colaborat eu Ramiro Ortiz la o 
masivă antologie bilingvă a lite
raturii italiene. Maestrul său a de
semnat autorii, de la Sfîntul Fran- 
cisc (sec. XIII) pînă în secolul nos
tru, la Guido Gozzano; discipolul 
i-a copiat textul original şi i-a 
adăugat traducerile în proză, de 
la Sf. Francisc pină la Giacomo 
Leopardi, iar o studentă (al cărei 
nume nu-1 mai ştiu) a completat-o 
(numai prima parte, pînă la cap. 
X Ariosto cu scurte biografii şi 
note). Traducerea din Sf. Francisc, 
publicată în 1924 în revista Ro
ma, e lipită în manuscris pe lo
cul unde figura de obicei textul 
tradus de el cu peniţa; ea poate 
fi un îndreptar de datare a operei, 
care ar fi deci aproximativ din a- 
nii 1923—1924. Acelaşi lucru se 
poate spune şi despre I. Sepolcri 
(Mormintele) ale lui Ugo Foscolo, 
poem apărut în 1925 în revista 
Viaţa literară a lui Ion Valerian. 
Traducerile, scrise cu cerneală 
toate, intr-o caligrafie plăcută, cu 
litere rotunde şi extrem de citeţe, 
formează un manuscris voluminos 
(2,5 kg) pe hîrtie de format pro
tocol vechi (35X21). Cit despre 
restul materialului, autorii mo

derni de după Leopardi, ei ar fi 
de adaos de subsemnatul, în sen
sul vederilor călinesciene şi orti- 
ziene, după gustul lor fin şi pă
rerile lor autorizate de coautori ai 
cărţii. Conform indicaţiilor cu cre
ionul, scrise de Ramiro Ortiz pe 
coperta de dosar cenuşie, ar mai 
rămîne de tradus nouă scriitori. 
Din partea mai veche — trecen
to, quattrocento, Cinquecento — 
eu am editat o infimă parte pen
tru uzul studenţilor, în 1927.

Manuscrisul, care se deschide cu 
capitolul Le origini, continuă cu 
Dante, Petrarca, Boccaccio, Ma
chiavelli, Ariosto etc., şi se înche-
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ie cu Giacomo Leopardi. Şi Nico- 
lae Iorga dc fapt se oprise tot la 
Leopardi, în „Istoria literaturilor 
romanice în dezvoltarea şi legătu
rile lor“. Studenta noastră, după 
ce se oprise cu biografiile şi adno
tările filologice la cap. X (Ariosto), 
reia în cap. XX pe Alessandro 
Manzoni, copiază primele două ca
pitole din romanul I Promessi 
sposi, le comentează uşor, dar nu 
le traduce. (Nici nu e chiar aşa 
de uşor: D. Tomescu, traduefnd 
prima parte, a avut o aspră cri
tică, aşa incit n-a mai continuat 
lucrarea, de jenă!) De altfel co
mentariile, ca şi biografiile de in
teres pur informativ, erau luate 
tale quale din manualul lui Ma- 
lagodi.

După Giacomo Leopardi, clasico- : 
romanticul cel mai preferat al Ita
liei, urmează epoca modernă, de 
care Ramiro Ortiz se simţea foar
te strîns legat sufleteşte, el fiind 
şi prozator în timpul său liber, ba 
chiar şi poet. Aşa că ar fi vrut 
şi continuarea antologiei, pe care 
o propusese să fie reprezentată 
nu numai de clasico-romanticul 
şef al curentului, Alessandro lYIan-

zoni, dar şi de romanticul minor 
Giovanni Prati (cu balada Paqui- 
ta), cu cei trei mari prozatori ve
ri şti (naturalişti) ai Italiei: Luigi 
Capuana, Giovanni Verga şi Ma
liidé Serao, cu cei trei mari poeţi 
Giosué Cardueci (primul premiu 
Nobel al Italiei) Giovanni Pascoli 
şi Gabriele d’Annunzio (din care 
şi subsemnatul a tipărit o broşură 
cu sonete în nr. 5 al Ausoniei, în 
1934) şi în sfîrşit eu tînărul poet 
al Colocviilor şi al ,-,Signorinei Fe
licita ovvero la felicită“, mort de 
tuberculoză în timpul primului 
război mondial (şi al cărui poem, 
în traducerea lui Alexandru Cio- 
rănescu, e de neîntrecut...).

George Călinescu devenise însă 
un scriitor cu totul universal şi 
mult prea ocupat, uitînd poate de 
opera tinereţii, jenîndu-se poate 
de a fi fost traducător entuziast 
al discursurilor „ducelui“ şi re
dactor al revistei Roma pînă la 
extincţia ei (1933) şi plecarea mae
strului nostru în Italia, — deve
nind conferenţiar universitar de 
estetică la Iaşi şi deci profesor de 
literatura română, autor al stu
diilor şi monografiei lui Emines- 
cu, al romanelor prime, al monu
mentalei „Istoria literaturii româ
ne“, al poeziilor sale originale. Pe 
de altă parte, Ramiro Ortiz, prin 
plecarea sa la Padova stolnicului 
Constantin Cantacuzino, profesînd 
romanistica în ramura sa orien
tală, limba şi literatura română, 
a uitat parcă şi el de opera la ca
re lucrase cu ardoare iubitul său 
discipol Călinescu .

Noi însă, depozitari ai vastei 
şi binevenitei antologii bilingve, 
pe care într-o prea mică măsură 
la timpul său am editat-o în par
tea ei incipientă, înţelegem să fim 
intr-adevăr utili istoriei noastre 
literare şi să edităm cartea, com- 
pletîndu-i lacunele (împreună cu 
Tituş Pîrvulescu) şi înfăţişînd-o 
demnă de iluştrii săi autori, Căli
nescu — Ortiz. Ar fi un strălucit 
şi unic omagiu româno-italian. bi
lingv, adus atit autorilor, cit şi 
glorioasei literaturi italiene.

PIMEN CONSTANTINESCU

SIMION FLOREA „ P rim ă v a ră
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Ce limpezime verde împrejur 
că-mi aud bi'aţele 
zvîcnind în păsări 
şi cresc ca niciodată în echere 

de zburătoare mari la echinox.
Dc pretutindeni iarăşi mă loveşte 
un umăr verde 

beat dc clorofilă 
şi iarăşi sínt un rîu albastru 
cărui
în maluri îi albesc plecări 
şi cercuri.
Eu ca-ntr-o plăsmuire nouă cred 
în dumnezeul plantelor 
şi-n sfîrcul
acestor ploi-femelc alăptiml.

TITUS ANDROMC

Citadină
Rivna, minţile şi-au dat mina 
Şi," însufleţind ţărîna,
Au suit-o pe schelele vredniciei.
Burgului încărunţit 
I-au regenerat inima, faţa —
In locul amurgului, răsădind dimineaţa....
. . .  Aşa, culegînd străluciri din soare,
Din cer, şi din flori culoare,
Cu stăruinţă de a toate stăpîni,
Columne înalţă măiestrelor miini.

E. CIOBAN U
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DON RAMIRO - DONA CLARA
’ Don Ramiro — dona Clara au nu
mere comune la circ. La circul 
mare, la circul mic, Ia toate circuri
le. Don Ramiro şi dona. Clara au 
numere comune la trapez. La trapezul 
de sus, la cei de mijloc, la cel de 
jos. Mă rog, la toate trapezele. Don 
Ramiro — dona Clara sínt, iireşle, 
artişti de circ. O dată sare dona Cla
ra şi o prinde don Ramiro, altă 
dală sare don Ramiro şi îl prinde 
dona Clara. îşi cunosc mîinile, pul
pele, lesele, respiraţia. Dona Clara 
are sub genunchiul sting o cicatrice 
toarte personală, don Ramiro pre
zintă o proeminenţă osoasă pe o 
coastă. Accidente anonime, lără glo
rie, şi la unul şi la celălalt.

Cind s-au angajat, veneau din 
puncte cardinale 'opuse. Ea din 
nord, ei din sud.

— Ce şti să faci ?
— Ştiu să prind şi să sar.
—Í Tu?
— Ştiu să sar şi să prind.
Sub cupolă plutea un aer roşiatic. 

Din cauza apusului, ziceau unii. Era 
Intr-adevăr un apus mort departe, în 
smîrcurile cerului pe care-1 singe ra
se abundent. Şi-au strlns mîinile, 
şi-au spus numele mic. Ramiro şi 
Clara 1 La circ asta contează: nume
le mic. Mai tîrziu, un impresar a a- 
vut ideea să-i anunţe publicului că 
vin din Spania şi că au băut Malaga 
chiar din cupa lui Allons al XllI-lea.

A  început să plutească în jurul- 
lor o atmosferă ciudată. Au prins 
ceva din volubilitatea andaluză. Şi-au 
pus rochie cu iran juri ca, şi el pan
taloni negri, cu pallale, rascroiţi de 
la genunchi în jos. Au învăţat să 
execute tentele obişnuite în luptele 
cu taurii şi şi-au cumpărat de la un

marinar nişle caslagnele aduse toc
mai din Granada. Odată, in manej, 
au improvizat şi un dans. li ziceau 
„Pisica de Eştramadura“, dar caslag- 
nelele i-au trădat: n-au vrut să sune 
în ritm spaniol. Atunci s-au întors 
la trapezele lor dintre cer şi pămlnt, 
ameţiţi de lumina reflectoarelor, ca 
iluturil.

— Cum vezi oamenii de sus. 
Clara ?

— Ca pe nişte muşuroaie de cir- 
tiţă.

— Cum vezi oamenii de jos Ra
miro ?

— Ca pe nişle clrliţe care şi-au 
părăsit muşuroaiele.

Se înţelegeau de minune. îşi stri
gau „Olé“ cind izbindeau ceva ne
obişnuit şi se salutau cu genuflexiuni 
ca granzii. Oare nu pe ei ii anunţa 
afişul „Zburătorii spanioli“ ? Ii de
senase un prăpădit care legase de 
gard o şcoală de meşteşuguri plas
tice, înlr-o yiziune grolescâ: doi 
lilieci înlănţuiţi înlr-o singură aripă, 
aburind deasupra unui cimitir prin
tre crucile căruia o mulţime de tauri 
îşi luau în coarne toreadorii. In spa
te, se zărea Escurialul cu zgarda lui 
de turnuri şi terestre.

Numărul „spaniol“ din seara aceea 
trebuia să lie extraordinar. Un tri
plu salt mortal â la Eştramadura, în 
ritmul caslagnetelor de la un trapez 
la altul, de pe o coardă pe alta, sub 
un cer tocos, fiert de reflectoare, 
scobit în cupola circului ca o caver
nă. Se anunţaseră primarul şi „ci
neva mare“ in trecere prin oraş. Un 
bărbat cu iavoriţi suri, cu privirea 
lunatecă şi panglicile a patru deco
raţii prinse ţipător la butoniera hai
nei. Lumea II văzuse plimblndu-se pe

străzi în trăsura primăriei, cu po
cidul lăsat, salutînd în dreapta şi-n 
stingă mulţimea care i se reflecta în 
sticla lumurie a monoclului. „O ii 
de la circ ?“, se întrebau unii, nedu
meriţi de haina prea colorată a per
sonajului, de mîinile lui suple care 
parcă se agăţau de cer ca iedera 
cînd salutqii, cind binevoiau să sa
lute. Prin pieţe zîmbea cu unduiri le- 
line din şale negustorilor care-şi ple
cau capelele pînă-n pămlnt. „E spa
niol I“, îşi ziceau. „Am văzut pe 
pieptul lui tricolorul Spaniei“. V es

tea se răsplndi In oraş Sonoră şi 
t randa! ir ie. Adevărul e că nici într- 
un caz nu putea să aibă pe piept un 
steag dar oamenii, cind ridicau de
getul spre el, simţeau nu ştiu de ce 
nevoia să adauge cu mîndrie: „E 
ambasadorul Spaniei!“.

Şi oraşul deveni deodată un iei 
de Sevilla, o altă Cordobâ, o Barce
lonă uluitoare. Negustorii decoraseră 
Urmele cu chipurile lui don Quijote 
şi Sancho Panza. Copiii îşi coniecţio- 
naseră caslagnele din scîndurele şi 
ţoale străzile ciripeau strident. To
readori de carton se luptau cu tauri 
de cîrpă, stropind cu cerneală roşie 
arenele vitrinelor.

— Olé, olé, dac-aţi şli ce almos- 
ieră era ! Parcă bateau nişle vlnturi 
fierbinţi dc pe Medilerana şi miro
sea a mandarine răscoapte şi a vin  
de Alicante cînd turbă de necaz că-1 
ţii prea mult în pahar.

Cineva avu ideea să-i scoală călări 
prin oraş pe cei doi acrobaţi. Don 
Ramiro era îmbrăcat ca picudorii şi 
se înşuruba în spinarea calului pe 
vîr/ui degetului mare de Ia piciorul 
sting; dona Clara, travestită în Car
men, făcea acelaşi lucru dar cu pi
ciorul drept, pe celălalt cal. Se ţi
neau uşor de mină şi mergeau ală
turi in pasul săltat al animalelor; ga
la parcă să-şi ia zborul În liecare 
moment.

Cortegiul linia în urma lui o mul
ţime pestriţă cu mandoline agăţate de

şold, cu eşarie strînse în jurul gltu- 
t lui, stlrnind un pral galben, aCru, în
groşat de roiuri de musculiţe care 
simţiseră din zbor oţelul dar nu ştiau 
de unde să-l bea.

Traversară toată strada principală 
de la hotelul „Imperial“ plnă la so
clul cu lei sculptaţi lnlt-un granit 
bălrin, verde, putred, care se mai. 
ţinea pe picioare poate numai dato
rită faptului că reprezenta lei.

— Olé, olé, dac-aţi ii văzul cum 
fierbea oraşul 1

— Trec spaniolii 1, strigau copiii şi 
lăsau in jos în semn de respect, 
praştiile cu care ocheau cu nesaţ 
vrăbiile.

La o răspintie, don Ramiro şi dona 
Clara se încrucişară tocmai cu tră
sura primarului, carc-şi plimba oas
petele arătîndu-i, cînd cu un deget 
cind cu altui, oraşul. Cei doi artişti 
se înclinară cu multă graţie. Ilustrul

personaj ridică în aer o mină albă 
ca un ianion de pace şi trei minute 
le zi mb i Ia iei de alb, urmărind-o pe 
dona Clara cu o privire stăruitoare. 
La un moment dat, îşi aruncă garoa- 
ia roşie de la butonieră şi femeia o 
prinse între două degete ca pe o ţi
gară, ducind-o cu un gest Sără echi
voc Ia gură.

Mulţimea urla:
— Ura! Trăiască Spanial Trăiască 

ambasadorulI
Ca să-i iacă pe plac străinului 

poale, ori numai fiindcă Spania era 
aşa de departe şi prin felul ăsta se 
apropiau şi ei puţin de ea. Omul cu 
decoraţiile şopti ceva Ia urechea pri
marului şi aruncă In aer clleva be
zele. Le cerea slrada, dar el, in gind, 
i le trimise acrobalei, liindcă era atit

de subţire la mijloc Incit părea fă
cută din două bucăţi.

Femeia ghicise gînduriie înaltului 
oaspete al oraşului şi imediat, ţu- 
guindu-şi buzele, rupse de pe ele cu 
vîriul degetelor citeva sărutări ima
ginare pe care le aruncă ambasado
rului. Don Ramiro simţi că-i împliniă 
cineva un stilet în inimă. Acrobata 
înregistra scurt tulgerul din mina 
partenerului, care o făcu să-şi piar
dă puţin echilibrul. Don Ramiro se 
gîndise tocmai în acei moment că 
„acolo“ asta se pedepseşte cu moar
tea. Dacă eşti spaniol, iireşle. îşi 
aduse subit aminte că tocmai citise 
de curînd o carie: „Cum se moare 
la Sevilla“. Acţiunea se petrecea în- 
tr-una din periferiile oraşului pîrjo- 
lit de patimi şi de soare. II uluise 
cit de uşor se prăpădeau oamenii 
acolo. Se murea dintr-o privire, din- 
tr-o strîngere de mină, dintr-un să

rut. Şi un cor alb de copii Ie curta 
tuturor:

Do-re-mi şi ia şi sol
Muri ca un spaniol. . .
începură să-i vijîie urechile. Privi 

cu ochi înceţoşaţi mulţimea, li văzu 
pe străin ridieîndu-se în picioare şi 
răspunzînd ovaţiilor cu degetele 
mîinil împrăştiate pe inimă: „Mă 
credea şi pe mine spaniol, ambasa
dorul ăsta idiot. Atunci cum îşi per
mite? El nu ştie că la noi la Sevilla 
mai ales .. Zări pe ziduri afişele 
cu cei doi lilieci înlănţuiţi deasupra 
crucilor negre, cu toreadori stropiţi 
de sînge. Şi copiii strigau intr-una, 
iăbărţlndu-şi gurile: „Trec spaniolul 
Trec spanioliil“. Aii na care o ţinea 
pe dona Clara fulgera mereu. Ea Îşi 
păstra totuşi echilibrul pe spinarea 
calului cu vîriul piciorului • in husa 
albă, pudrată cu laic. Braţele lor tă
ceau un arc de cerc admirabil. Un 
arc ce se putea încorda oricît de 
tare lără să se rupă. Don Ramiro nu-1 
slăbea din ochi pe ambasador. Ce 
caută aici ? Ce rost are un ambasa
dor într-un orăşel de cinci parale ca 
ăsta? Desigur numai pentru ea a ve
nit. Ii privi cu ură figura spînatecă, 
brînzoasă, cu obrăznicia sticlind sub 
tumul monoclului. Şi peste citeva 
ore va trebui să zboare la trapeze 
cu dona Clara, in iaţa lui, pe urmă 
ei s-o invite la masă, să-i dea tran
dafiri, s-o pipăie şi să-i arate cele 
patru cocarde de la reverul hainei 
primite pentru înalte servicii aduse 
Spaniei. O-ho, dacă n-ar ii citit ci 
„Cum se moare la Sevilla“! Făcu o 
mişcare bruscă şi dona. Clara se pră
buşi intre picioarele cailor, Arcul 
periect ai braţelor, supus la o tensi
une prea mare, cedase.

— A căzut spaniola! A căzut spanio
laI Piaţa începu să urle. să se agaţe 
cu urletele de cer, să geamă. Tră
sura primarului încremeni ca un car 
mortuar ajuns Ia destinaţie. Don Ra
miro sări uşurel şi-şi sedase de sub

copilele animalelor partenera vărui
tă de spaimă, cu obrajii sîngeraţi. li
scrlşni Ia ureche:

— Domnule primar, vă rug să-i 
spuneţi domnului ambasador că astă 
seară nu mai putem juca. Şi, mai 
ales, că nu sintern spanioli, că n-am 
văzut Spania niciodată şi că nici nu 
dorim s-o vedem. Spania şi spaniolii 
îl privesc numai pe dumnealui. Ci
neva ii prinse de umăr. Lasă-mă, o- 
muie, să urlu, să ţip, aici nu sintern 
la Sevillai

Mulţimea nu şlia ce aude. Se hă- 
mînta, plescăia din limbă, îşi punea 
laolaltă urechile ca să iacă una.

— Ce spune? Vrea să meargă la 
Sevilla?

— Un' să meargă 'mie? Eu am 
cumpărat bilete pentru toată săp- 
l amina.

— Da iemeia de ce-a murit?
— N-a murit, numai s-a iacul. 

Aşci-i jocul la ei în Spania . . ,
— Să nu-i ial Să nu-i ia ambasa

dorul, începu să scandeze o şleahtă 
de copii ţintind cu praştiile pata de 
sticlă lumurie de pe ochiul străinu
lui.

Inallui oaspete se ridică zimbitid 
în picioare şi parcă trăsura întreagă 

■se umplu de el. Îşi scoase monoclul 
şi privi peste toate capetele ca şi 
cum ar ti vrut să se convingă dacă 
si ni intr-adevăr capele sau altceva.

— Doamnelor şi domnilor, dar ci- 
ne-i aici spaniol? Cine-i ambasado.- 
tul Spaniei ? Aş vrea să am cinsleu 
să-I cunosc. Eu sini vărul domnului 
primar şi, din păcate, n-am văzul 
Spania niciodată. Eu . . .

— Cum, dar atunci cine-i ambasa
dorul, utide-i ambasadorul ? ţlşni o 

Voce ca o ţepuşă printre mormăituri.
— Nu şliu!
Dona Clara, in braţele lui don Ră*

miro, albă, lividă, cu ochii Ut cen* 
Irul unor curcubee ce se lol lărgeaiU 
leşină In sensul ret moi strict cil aqjS 
viatului.

1»

Sch iţă  d e  Aurel C ălin escu



Pag. S TRIBUNA' cronTOJI Amil Hl nr. 67P\ ________ ‘

Trinidad- Tobago

Atmosfera 
politică rămîne 
încărcată

Port of Spain 24 (Agerpres). — 
în timp ce tratativele dintre re
prezentanţii guvernului şi ai mili
tarilor răsculaţi de la baza Cha- 
guaramas, situată la 19 km de ca
pitala ţării, continuă, situaţia din 
Trinidad-Tobago rămîne încorda
tă. Discuţiile de pînă acum nu au 
dus la nici un rezultat. Un pur
tător de cuvînt guvernamental a 
recunoscut că peste 400 de mili
tari, adică mai mult de jumătate 
din totalul armatei acestui mic 
stat din zona Mării Caraibilor, s-au 
alăturat răsculaţilor. Primul mi
nistru, Eric Williams, a apelat la 
serviciile colonelului în retragere 
Joffre Serrett pentru a acţiona în 
calitate de mediator.

Joi seara, răsculaţii au eliberat 
pe maiorul Henry Christopher, 
comandantul adjunct al bazei Cha- 
guaramas, precum şi pe cinci fe
mei, funcţionare la cartierul ge
neral, dar menţin în continuare 
ca ostateci mai mulţi ofiţeri. Pe 
de altă parte însă, s-a anunţat că 
poliţia l-a arestat pe Geddes Gran
ger, liderul organizaţiei popu
laţiei de culoare, care a orga
nizat recentele demonstraţii an
tiguvernamentale. Un reprezen
tant al rebelilor a declarat că 
actualul conflict va lua sfîrşit 
numai dacă guvernul va elibe
ra pe fruntaşii populaţiei de cu
loare arestaţi şi va garanta că 
nu vor fi luate măsuri represive 
împotriva militarilor rebeli.

Agenţia Reuter apreciază că 
„primul ministru. Eric Williams, 
face faţă celei mai grave crize din 
cei 14 ani de cînd se află in frun
tea guvernului insulei Trinidad“.

EVOLUŢIA SITUAŢIEI POSTELEC- 
TORALE OIN COLUMBIA

BELGIA. La 15 aprilie a.c. s-a deschis la Bruxelles Expoziţia in
ternaţională de bunuri de consum la care participă şi România, 

în foto: aspecte de Ia ştandul românesc

încheierea vizitei lui 
M. Stewart în Japonia

Tokio 24 — Corespondentul A- 
gerpres, Florea Ţuiu, transmite: 
Ministrul afacerilor externe al 
Marii Britanii, Michael Stewart, a 
părăsit joi Japonia, după o vizită 
oficială de patru zile. El a partici
pat la cea de-a 8-a sesiune de con
sultări japono-britanice, precum şi 
la festivităţile de la Expoziţia 
mondială de la Osaka, consacrate 
Zilei Marii Britanii. Michael Ste
wart a fost primit de prinţul moş
tenitor Akihito şi a avut întreve
deri cu primul ministru Eisaku 
Sato, cu ministrul de externe 
Kiichi Aichi, precum şi cu alte 
persoane oficiale.

In comunicatul comun dat publi
cităţii la sfirşitul convorbirilor se

Nouă ipoteză 
sta sistemului

privind vîr- 
nostru solar

WASHINGTON 24 
(A gerpres). — V îr-  
sta  L unii ş i  a ce
lo rla lte  p lan e te  d in  
sistem u l nostru  so
la r pare să fie  cu 
cei p u ţin  u n  m iliard  
de an i m a i m are  
d ec it se credea. A- 
ceasta  este  conclu
zia la  care a ajuns 
dr. G erald  3. Was
serburg, p e  baza 
cercetărilor efectua
te  asupra rocilor se
lenare aduse de  e- 
ch ipa jele  navelor  
spa ţia le  am ericane  
„ A p o llo - l lu ş i „A- 
po llo -12“. V irs ta  ro
c ilor aduse de  „A - 
poUo-12“, care par 
să  f i  r e zu lta t prin  
solid ificarea  unei 
tn a terii sem ivîscoase  
sim ilare cu  lava , a 
declara t d r. Was
serburg , es te  de cel 
p u ţin  3,4 m iliarde  
ani, fa ţă  de  2,6 m i
liarde c it s -a  a p re
c ia t -in iţial. Corobo- 
rln d  rezu lta te le  cer
cetărilor se  ajunge  
la  concluzia că a tit  
M area L in iştii cit

şi Oceanul Furtuni
lor, locurile unde au 
aselenizat primele 
echipaje umane, 
s-au format în ur
ma unui proces, 
probabil comun pen
tru întregul glob 
selenar, care pare 
să fi  durat aproxi
m ativ 300 milioane 
de ani. După păre
rea dr. Wasserburg 
acest proces se ca
racterizează prin 
răspîndirea unor 
mase imense de la
vă pe suprafaţa Lu
nii care au dat naş
tere regiunilor de
num ite în  prezent 
„mări“. „Fenomenul 
trebuie să f i  repre
zentat un  episod 
major în diferenţie
rea chimică şi a 
structurii fizice a 
Lunii“, a declarat 
savantul. El a susţi
nut că cercetările 
infirmă ipoteza, po
trivit căreia, căde
rile unor meteoriţi 
uriaşi ar fi dus la 

■ topirea maselor lu
nare în regiunea

respectivă, iar m a
terialul s-ar fi  soli
dificat ulterior for
nând „mările“ sele
nare. Este m ult mai 
probabil — a spus ■ 
el — că „procesele 
interne radioactive“ 
ar reprezenta cau
za fundamentală a 
încălzirii materiale
lor din componenţa 
Lunii, proces simi
lar cu cel ce a avut 
loc cam în aceeaşi 
perioadă, respectiv 
în  urmă cu aproxi
mativ 4—3,5 miliar
de de ani, atit. pe 
Pămînt cit şi pe ce
lelalte planete ale 
sistemului solar.

In  cazul acestei 
ipoteze, fenomenul 
nu ar fi  putut avea 
loc mai înainte de 
trecerea a cel puţin  
1—1,5 miliarde ani 
de la formarea sis
tem ului solar. A st
fel, vîrsta sistemului 
solar, apreciată în  
prezent la 4,6 m i
liarde ani, trebuie 
să fie în  realitate 
de 5,5—6 miliarde 
ani.

menţionează poziţia ambelor părţi 
privind posibilităţile de soluţionare 
a conflictelor din Peninsula Indo- 
chineză şi din Orientul Apropiat. 
Totodată comunicatul relevă satis
facţia părţilor faţă de evoluţia re
laţiilor economice şi comerciale 
bilaterale, .exprimîndu-se dorinţa 
de a se înlătura barierele vamale, 
care mai frînează încă dezvoltarea 
relaţiilor anglo-japoneze. Surse 
informate din capitala niponă afir
mă că partea engleză a cerut Ja
poniei să accelereze liberalizarea 
importurilor de anumite produse 
şi să reducă taxele vamale. In ce 
priveşte retragerea trupelor brita
nice la est de Suez, problemă ce 
prezintă interes pentru Japonia, 
Michael Stewart a declarat că 
„plecarea trupelor din această zonă 
nu înseamnă că Anglia nu mai are 
interese în Asia şi că ea nu va tri
mite din nou trupe atunci cînd si
tuaţia o va cere, menţinîndu-şi 
direct şi permanent responsabilită
ţile în această regiune prin parti
ciparea la S.E.A.T.O.

Bogota 24 (Agerpres). — Comu
nicatul comisiei electorale privind 
rezultatele finale ale alegerilor pre
zidenţiale, care au avut loc dumi
nică în Columbia, confirmă victo
ria candidatului oficial, Misael 
Pastrana Borrero. Potrivit comuni
catului, Pastrana a întrunit 
1 610 641 voturi, în timp ce fostul 
dictator, Gustavo Rojas Pinilla a 
obţinut 1 546 029 voturi, cu numai 
64 612 voturi mai puţin decit vii
torul preşedinte, care urmează 
să-şi preia funcţiile la 7 august, 
cînd expiră mandatul actualului 
preşedinte, Carlos Lleras Restrepo.

Pe de altă parte, potrivit ulti
melor ştiri sosite din Bogota, gu
vernul pare să fie stăpîn pe situaţie 
după incidentele de luni şi marţi, 
care au determinat pe Restrepo să 
instituie „starea de urgenţă“ în în
treaga ţară. Armata continuă să 
ocupe principalele puncte strategi
ce din capitala columbiană, iar lo
cuinţa în care se află Rojas Pinil
la şi fiica acestuia, deputata Maria 
Eugenia, este ţinută sub pază. Gu
vernul a ridicat cenzura asupra 
presei şi radioului. Ziarele „El 
Tiempo“ şi „El Espectador“ au 
publicat extrase din apelul adresat

de Pinilla adepţilor săi de a conti
nua lupta.

*
Bogota 24 (Agerpres). — Guver

nul columbian a anunţat că forţele 
armate aii zdrobit joi două încer
cări de rebeliune ale unor militari 
care susţineau pe fostul dictator 
Gustavo Rojas Pinilla şi au arestat 
un număr de ofiţeri din aviaţie şi 
armata terestră. După cum s-a 
precizat la Bogota, una dintre a- 
ceste tentative a fost organizată 
de patru ofiţeri de la baza mili
tară Tolemeida, iar cealaltă de ofi
ţerii de la baza aeriană Palanque- 
ro. Rebelii de la Tolemeida inten
ţionau să aresteze pe comandanţii 
brigăzii a 10-a, staţionate aici să 
se îndrepte spre capitala ţării şi să 
instaleze la putere pe Rojas Pi
nilla. Potrivit unor stirse informa
te, citate de agenţia Reuter, la a- 
ceastă bază a avut loc o scurtă 
ciocnire între rebeli şi trupele 
rămase credincioase guvernului, 
soldată cu rănirea a şase militari. 
Rebelii au fost arestaţi şi aduşi la 
Bogota sub escortă militară.

Preşedintele Columbiei, Carlos 
Lleras Restrepo, şi ministrul apă
rării, Gerardo Ayerbe Chaux, au 
adresat în cursul nopţii un apel 
forţelor armate, cerîndu-le să spri
jine guvernul.

R ezulta tele „alegerilor genera
le“ din Republica Sud-Ai ricana

Pretoria 24 (Agerpres). — Re
zultatele definitive ale „alegerilor 
generale“ din Republica Sud-Afri- 
cană indică, cum era de aşteptat, 
victoria Partidului Naţional de gu- 
vernămînt, care a obţinut 117 din 
cele 166 de locuri în Parlament. 
„Partidul Unit“, din opoziţie, a în
trunit un număr mai mare de vo
turi decit în precedentele alegeri, 
beneficiind în prezent de 47 de 
mandate în forul legislativ de la 
Pretoria. După cum se ştie însă 
platforma acestor două partide se 
bazează pe acelaşi principiu al a- 
partheidului, deosebirile dintre ele 
fiind doar de ordin formal.

In pofida furibundei campanii 
electorale pe care a iniţiat-o Parti

dul Naţional Reconstituit, format 
la sfirşitul anului trecut de ele
mente ultrarasiste dizidente ale 
partidului de guvernămînt, nu a 
reuşit să-şi sporească numărul a- 
depţilor, suferind o infrîngere ca
tegorică.

Rezultatele „alegerilor“ organi
zate de guvernul rasist al lui 
Vopster nu reflectă opţiunile ma
jorităţii populaţiei ţării, ci numai 
pe acelea ale minorităţii albe, care 
deţine supremaţia în această ţară. 
Cei 16 milioane de „coloured“ (a- 
fricani, metişi şi asiatici) nu au 
avut nicL un cuvînt de spus, deoa
rece, potrivit legislaţiei rasiste nu 
au dreptul de a participa la astfel 
de consultări electorale.

Gambia s-a proclamat republică
Bathurst 24 (Agerpres). — Sta

tul african Gambia, fostă monar
hie constituţională, s-a proclamat 
joi republică, după aprobarea noii 
constituţii de către corpul electo
ral. Proiectul de constituţie, ela
borat de o comisie specială şi a- 
doptat de Adunarea Naţională a 
ţării în decembrie anul trecut, a 
fost supus la începutul acestei săp- 
tămîni unui referendum popular, 
în cadrul căruia cetăţenii cu drept 
de vot au fost chemaţi să se pro
nunţe în favoarea sau împotriva 
instituirii regimului republican. 
Rezultatele oficiale difuzate de 
Ministerul de Interne, prin inter
mediul postului de radio Bathurst 
arată că din cei 120 606 alegători 
prezentaţi'la vot, 84 968 s-au pro- 
nunţat în favoarea constituţiei re
publicane şi a proclamării Repu
blicii Gambia. Acest act major 
semnifică eliminarea formală a 
oricăror legături de subordonare 
a Gambiei faţă de coroana brita
nică. Prerogativele de preşedinte 
al Republicii Gambia vor fi deţi
nute, potrivit prevederilor noii 
constituţii, de actualul premier 
David (Dauda) Jawara.

Gambia, fostă colonie şi apoi 
protectorat britanic, şi-a cucerit 
independenţa la 18 februarie 1965, 
fiind unul dintre cele mai tinere 
state africane. Populaţia sa de 
343 000 locuitori este formată din 
triburi negroide, între care pre
domină triburile Mandingo, Fu- 
lani şi Wolof. Teritoriul ţării ocu
pă o fîşie de pămînt lată de 11 
pînă la 32 km, situată de o par
te şi de alta a fluviului Gambia 
pe o distanţă de 290 km. întreaga 
suprafaţă a ţării, 10 500 km p, re
prezintă o uriaşă plantaţie de a- 
rahide, principalul produs al e- 
conomiei naţionale destinat expor
tului.

Pentru a elimina sistemul tipic 
colonialist al economiei bazate pe 
monocultură, guvernul de la Bat

hurst a adoptat un plan de dez
voltare pe perioada 1967—1971, 
precum şi alte măsuri care să în
lesnească lichidarea înapoierii e- 
conomice. Programul prevede, in
tre altele, dezvoltarea producţiei 
de arahide, extinderea suprafeţelor 
cultivate cu orez, dezvoltarea sec
torului zootehnic, a industriei de 
prelucrare a peştelui şi a turis
mului.

Pe plan extern, Gambia mili
tează pentru extinderea relaţiilor 
de colaborare cu toate statele, in
diferent de orînduirea lor socială, 
se pronunţă pentru consolidarea 
unităţii ţărilor africane, susţine 
mişcările de eliberare naţională şi 
condamnă regimurile rasiste din 
emisfera sudică a continentului 
negru.

S.U.A. Controverse în problema livrărilor 
de arme regimului de la Pnom Penh

Washington 24 (Agerpres). — 
Hotărîrea Administraţiei americane 
de a permite regimului saigonez 
să furnizeze arme guvernului de 
la Pnom Penh „a reînnoit îngrijo
rarea în rîndul senatorilor care se 
opun războiului din Vietnam în 
legătură cu implicarea crescîndă a 
Statelor Unite în Asia de sud-est“, 
scrie agenţia Reuter, descriind at
mosfera politică ce domneşte 
în prezent în capitala S.U.A, Li
derul majorităţii democrate din 
Senat. Mike Mansfield, a subliniat 
că Statele Unite trebuie să se ab
ţină de la înarmarea Cambodgiei. 
Zilele trecute, Mansfield s-a pro
nunţat, după cum se ştie, împotri
va acordării ajutorului militar ce
rut Statelor Unite de guvernul de 
la Pnom Penh.

Problema livrărilor de arme ame
ricane regimului generalului Lon 
Noi — care, după cum s-a anunţat 
oficial la Washington „continuă să 
se afle în studiu“ — a făcut de 
asemenea obiectul unei declaraţii 
din partea senatorului William 
Fulbright. Preşedintele influentei 
Comisii senatoriale pentru probi e- 
m e externe a reproşat Administra

ţiei că „nu consultă Congresul în 
legătură cu această cerere de asis
tenţă militară“ şi a anunţat că doi 
reprezentanţi ai comisiei vor ple
ca în Cambodgia „într-o misiune 
de informare“. Ei vor încerca să 
determine gradul în care Statele 
Unite sínt implicate în evenimen
tele din Cambodgia, amploarea 
luptelor din această ţară şi per
spectivele unei reglementări nego
ciate. Potrivit declaraţiei lui Ful
bright trimiterea celor doi repre
zentanţi ai comisiei la Pnom Penh 
este o expresie a nemulţumirii se
natorilor faţă de acţiunile Admi
nistraţiei şi faţă de modul în care 
sínt informaţi despre evoluţia si
tuaţiei din Cambodgia.

Pe de altă parte, după cum 
transmite un corespondent al a- 
genţiei Reuter din Washington, 
„şefii Pentagonului l-au avertizat 
pe preşedintele Nixon de necesita
tea urgentă a trimiterii de arme 
şi consilieri pentru a preveni pră
buşirea actualului guvern“. Aceas
tă asistenţă ar trebui furnizată gu
vernului de la Pnom Penh în ur
mătoarele cîteva săptămîni, se a- 
preciază la Pentagon, unde se re

cunoaşte că guvernul lui Lon Noi 
nu se bucură de sprijin în rîndul 

/populaţiei. Dar, după cum remarcă 
agenţia United Press International, 
„date fiind tocmai slăbiciunile gu
vernului din Pnom Penh, la Wa
shington unii oameni politici îşi 
pun întrebarea dacă livrarea de 
arme americane ar avea vreo uti
litate“, De asemenea, în ce pri
veşte eventualitatea trimiterii de 
consilieri americani în Cambodgia, 
se reaminteşte faptul că, într-o 
manieră similară, a început şi in
tervenţia S.U.A în Vietnam. Nu 
întîmplător criticii din Congres ai 
politicii americane în sud-estul a- 
siatic apreciază că „trimiterea de 
consilieri ar constitui începutul ur 
nei implicări mai largi a S.U.A. 
în Asia de sud-est“. Observatorii 
subliniază, totodată, că, în con
textul evenimentelor actuale din 
Cambodgia şi din întreaga Indo- 
chină, livrarea de arme americane 
nu poate decît să ducă la agrava
rea situaţiei, la intensificarea lup
telor, ceea ce contravine interese
lor popoarelor din această regiune 
şi principiilor dreptului interna
ţional care reclamă neamestecul în 
treburile interne ale altor state.

C O O R D O N A T E
U M V E T IS A C E

■  Secretarul general al Organizaţiei Naţiunilor Unite, U Thant,
a trimis celor 126 de ţări membre ale organizaţiei o notă verbală, 
prin care le invită să participe la Adunarea Mondială a Tinere
tului, ce va avea loc la New York între 9 şi 18 iulie 1971. Nota 
precizează că şi teritoriile neautonome indicate de către Comite
tul O.N.U. pentru decolonizare (Comitetul celor 24) şi Consiliul 
de tutelă vor fi autorizate să-şi trimită reprezentanţi la această 
reuniung.

■  La Roma a avut loc o reuniune a Direcţiunii Partidului So
cialist Italian în cadrul căreia Giacomo Mancini a fost ales secre
tar naţional al partidului, în locul lui Francesco de Martino, care 
în noul guvern de centru-stînga, condus de Mariano Rumor, de
ţine funcţia de vicepreşedinte al Consiliului de Miniştri.

■  Ministrul de externe al R.F. a Germaniei, Walter Scheel,
şi-a încheiat joi seara vizita oficială în Spania. Intr-un comunicat 
dat publicităţii la sfirşitul vizitei, se precizează că, în discuţiile 
purtate cu şeful diplomaţiei spaniole, Gregorio Lopez Bravo, au 
fost abordate probleme internaţionale, evoluţia relaţiilor Est-Vest, 
precum şi perspectivele extinderii relaţiilor’ spaniolo-vest-germa- 
ne. Cu prilejul vizitei, între cele două ţări a fost încheiat un a- 
cord de cooperare în domeniul cercetării ştiinţifice şi dezvoltării 
tehnologice.

■  La Havana a fost semnat protocolul primei sesiuni & comi
siei polono-cubaneze de colaborare economică şi tehnico-ştiinţifi- 
că. Conducătorul delegaţiei poloneze la convorbiri, Eugeniusz 
Szyr, vicepreşedinte al Consiliului de Miniştri, a fost primit în 
timpul desfăşurării lucrărilor comisiei de Osvaldo Dorticos Tor- 
rado, preşedintele Republicii Cuba, cu care a discutat probleme 
economice şi politice de interes reciproc şi posibilităţile de dez
voltare a relaţiilor bilaterale.

■  Ministerul Apărării al S.U.A. — relatează A.F.P. — a con
firmat joi faptul că avioane americane au efectuat recent raiduri 
de bombardament asupra teritoriului R.D. Vietnam. Purtătorul 
de cuvînt al Pentagonului a încercat să motiveze aceste acţiuni, 
afirmînd că ele ar avea, chipurile, drept scop „protejarea zboru
rilor avioanelor de recunoaştere“. Potrivit agenţiei France Presse 
purtătorul de cuvînt a declarat că asemenea acţiuni „de pro
tecţie“ vor avea loc şi în viitor.

' \

II Cooperativa
„Constructorul“ Sibiu!

S angajează de urgenţă:
— conducător resort organizarea muncii
— dactilografă principală.

, Salarizarea se va face în funcţie de condiţiile de studii 
I şi stagiu. *
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B U M B A C
STABILITATE DIMENSIONALĂ 
ŞIFONABILLTATE REDU SA  
DURABILITATE MARITA,  
ÎNTREŢINERE U Ş O A R A

Ţesături destinate confecţionării de cămăşi, rochii, 
costume, îmbrăcăminte exterioară etc. De vînzare la 
magazinele de specialitate ale comerţului de stat şi 
cooperaţiei de consum, precum şi la magazinele de 
prezentare şi desfacere pentru confecţii ale industriei 
din:

Arad — B-duI Republicii 54
Brăila — Str. Republicii 41
Bucureşti *mmmConfecţia — str. Dos sur ei nr. t 

Trei Ursuleţi — str. Doamnei 
nr. 9

Cluj — Str. 30 Decembrie
Craiova — B-dul 1 Mai nr. 100

Focşani — B-dul Republicii 73
Iaşi — Str. Ştefan cel Mare nr. 13
Oradea — Parcul Traian nr. 1
Sibiu — Piaţa Republicii nr. 5
Vaslui — B-dul Primăverii 11— 13

M I C A  P U B L I C I T A T E
Vind autoturism marca Wartburg. Sibiu, str. Moscova 18, Gross.

Primesc pentru îngrijire copil, între 3—6 ani. Predau limba germană. 
Informaţii Sibiu, str. Negoi 42.

Vînd Skoda 1 000 MB, 12 000 km. Sibiu, Calea Dumbrăvii 125,

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comu

nica: Vremea se menţine frumoasă 
şi călduroasă, dar uşor instabilă in 
cursul după-amiezii cînd, local, vor 
cădea averse de ploaie însoţite de 
descărcări electrice. Vîntul va sufla 
slab pînă la potrivit din vest şi sud- 
vest., Minimele vor fi cuprinse între 
8 şi 15 grade, iar maximele vor os
cila între 18 şi 25 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Moll Flanders (o- 

rele 9,00; 11,30; 15,00; 17,30; 20,30); 
ARTA: Asterix şi Cleopatra (orele 
9,30; 11,45; 14,00; 16,15; 18,30; 20,45); 
TINERETULUI: Baltagul (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30, iar la orele 18,30 
şi 20,30 filmul Explozie în munţi; 7 
NOIEMBRIE: Dragoste Ia Las Vegas 
(orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00;
20.00) ; INDEPENDENŢA: Creola
ochii-ţi ard ca ilacăra (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Stăpîn pe 
situaţie (orele 9,00; 11,15; 14,00
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI 
La război ca Ia război (orele 10,00 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: Profé 
sionlştii (orele 10,00; 16,00; 18,00 ş
20.00) .

CISNĂDIE: POPULAR» Prieteni 
fără grai (orele 11,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Stolul captiv (o-
rele 10,00; 16,00; 18,00).

DUMBRĂVENII f  NOIEMBRIE: 
Căldura (orele 18,00 şl 20,00).

BAZNA BĂI: Tigrul (orele 17,00 şt
19,00).

OCNA SIBIULUI: O noapte furtu
noasă (orele 17,00 şl 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Pe teren propriu (orele 17,00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
17.00 Deschiderea emisiunii.

Emisiune în limba germană.
18,05 Bună seara fete, bună seara 

băieţi!
19.00 Telejurnalul de seară.
19.20 Festivalul naţional al artei stu

denţeşti. Transmisiune de la 
Iaşi.

19.40 Reflector.
19.50 Tele-enciclopedia.
20,45 Microavanpremiera.
20.50 Film serial. Răzbunătorii.

O cutie electronică.
21.40 Sîmbătă seara, între prieteni. 

Emisiune de varietăţi.
22,35 Telejurnalul de noapte. 

Telesport.
23.00 Romanţe.
23.20 închiderea emisiunii.
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